
ضلع سوم جنگ، با تدبیر رهبر انقلاب، عجیب هوشمندانه طراحی شده است.
ضلع سوم چیست؟

ضلع اول جنگ، میدان است، ضلع دوم، خیابان و ضلع سوم، روایت.
میدان هم فقط نظامی نیست؛ همه‌چیز را شامل می‌شود، هرچند مهم‌ترین بخش آن 

نظامی است. خیابان اما از همه مهم‌تر است، چون برآمده از بعثت مردم است.
اما ضلع سوم، روایت است؛امتداد پیروزی در میدان و بعثت مردم.

روایت است که می‌ماند.
باید در تاریخ ماندگار شود که بعثت مردم یعنی چه؟

فتح و پیروزی چگونه رقم خورد؟
و انقلاب چهل‌واندی‌ساله چه میراثی برای این روزها بر جا گذاشت؛ میراثی که آجر به 

آجرش دسترنج خمینی کبیر و امام شهید ماست.
روایت، کلیدی‌ترین رکن جنگ است.

به تقلای شب و روز ترامپ شرور نگاه کنید؛ بی‌وقفه در رسانه است تا روایت بسازد.
 اما راهبرد سوم رهبر ما 3تفاوت اساسی با روایت‌های ترامپی دارد:

اول اینکه روایت رهبر ما امتداد میدان و خیابان است؛ یعنی عین واقعیت. دوم اینکه این 
روایت باید به‌دست هنرمندی ساخته شود که اکسیر ترکیب قلب و ذهن را می‌شناسد و 
سوم اینکه این روایت با جمع‌سپاری هنرمندان شکل می‌گیرد، نه با تک‌گویی یک نفر.

در‌نهایت، چنین روایتی با بیعت و بعثت هنرمندان، به نمادی ریشه‌دار در تاریخ، ابدی و 
جاودان خواهد شد؛ خواهیم دید.

این جنگ، همین ضلع را کم داشت که تدبیر شد...

پس از اعلام شتاب‌زده ۲۷۰میلیارددلار خسارت جنگ تحمیلی سوم توسط سخنگوی 
محترم دولت، این سؤال در ذهن کارشناسان و عموم مردم شکل گرفت که مبنای این عدد 
چیست و شامل چه مواردی است تا اینکه اخیرا وزارت امور اقتصادی و دارایی اعلام کرد 
که جمع خسارات مستقیم غیرنظامی جنگ سوم تحمیلی ۹ میلیارد دلار بیشتر نیست.

با توجه به GDP کشور بسیار هم بعید بود عدد ‌۲۷۰میلیارد دلار صحیح و قابل اتکا 
باشد و به‌نظر می‌رسد مربوط به مجموعه‌ای از تخمین اولیه خسارات مستقیم نظامی 

و غیرنظامی به همراه برآورد‌ کلی از عدم‌النفع و غرامت ناشی از چندین سال بعد کشور 
باشد.

سؤال مهم این است که کدام‌یک درست است و چگونه باید تمام خسارت‌ها، غرامت‌ها 
و عدم‌النفع‌های جنگ را محاسبه کرد تا همزمان هم امید مردم دچار خدشه نشود و 
برخی خناسان نسخه تسلیم نپیچند و هم در زمان لازم بتوان از دشمن خبیث، غرامت 

سنگین پشیمان‌کننده‌ای مطالبه کرد؟
در گام نخست باید بررسی عدم‌النفع اساسا مجزا از خسارت‌های مستقیم باشد؛ چراکه 
ارزیابی خسارت پس از بررسی داده‌های واقعی فنی، مهندسی و اقتصادی، کاملا قابل 
اطمینان است؛ اما عدم‌النفع می‌تواند با مفروضات و مبانی محاسباتی مختلف و دیدگاه‌ها 

و رویکردهای متفاوت، نتایج کاملا متفاوت و بعضا متضادی داشته باشد.
برای درک بهتر نتایج متفاوت از مفروضات مختلف، توجه به نکات ذیل مهم است:

۱. مطالبات تریلیون‌دلاری تاریخی ایران ناشی از صدمات سیاسی، 
نظامی و اقتصادی آمریکا از کودتای ۲۸ مرداد ۱۳۳۲ تاکنون:

  ‌سرنگونی دولت قانونی محمد مصدق‌

یادداشت
محسن مهدیان؛  مدیرمسئول

دیدگاه
مالک شریعتی ؛  نماینده مجلس
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این جنگ ضلع سوم کم داشت 
که تدبیر شد...

 درباره خسارت/عدم‌النفع
جنگ تحمیلی سوم

ادامه 
در صفحه2

احتکار
برخی با نگه‌داشتن 

کالاهای اساسی برای 
سودجویی، بازار را ملتهب 
می‌کنند؛ چنان‌که اخیرا 

انبارهای بزرگ شکر، روغن و 
برنج احتکارشده در جنوب 

تهران کشف شد.

توزیع 
خارج از شبکه

سودجویان کالاها را در 
بازار سیاه عرضه می‌کنند؛ 

مثلا اخیرا‌ ۲۵۰۰ کیلوگرم کود 
 شیمیایی خارج از شبکه

 در کوهدشت
کشف‌شد.

گرانفروشی
برخی کالاها را 

بالاتر از نرخ مصوب 
می‌فروشند؛ چنان‌که 

تعزیرات اخیرا‌ به فروش 
گران‌تر تخم‌مرغ 

ورود کرد.

قاچاق 
سازمان‌یافته سوخت

سودجویان، سوخت یارانه‌ای 
را به مرزها منتقل و قاچاق 

می‌کنند؛ بد نیست بدانید اخیرا 
خط لوله ۶ هزار متری قاچاق 

سوخت در بندرعباس 
منهدم شد.

قاچاق 
کالاهای یارانه‌ای
برخی سودجویان 

سوخت و آرد یارانه‌ای را 
قاچاق می‌کنند؛ اخیرا‌ 

قاچاقچی آرد در اردبیل 
محکوم شد.

خروج سرمایه
برخی با قاچاق طلا و ارز یا 

بازنگرداندن ارز صادراتی به 
اقتصاد ضربه می‌زنند؛ چنان‌که 

 گفته می‌شود بیش از
 ۱۳۰ میلیارد دلار ارز صادراتی 

از سال ۹۷ تا به حال 
بازنگشته است. سفته بازی

معاملات صوری در 
 بازارهایی مثل مسکن و دلار

به التهاب قیمت‌ها دامن می‌زند؛ 
مثلا بازار مسکن اخیرا‌ با وجود 

ثبات معاملات، جهش 
قیمتی داشت.

تعلل در عرضه
برخی صنایع با کاهش 
عرضه کالا به گرانی بازار 

دامن می‌زنند؛ خبرهای افزایش 
 قیمت خودرو، فولاد و
 لوازم خانگی را حتما

شنیده‌اید.
اخلال 

در بازار ارز
سوداگران با معاملات 

فردایی و فضاسازی، نرخ ارز را 
ملتهب می‌کنند؛ چنان‌که برخی 

کانال‌ها با شایعات جنگ و 
قحطی به‌دنبال افزایش 

قیمت دلارند.

علنی مجازات کنیدعلنی مجازات کنید
محتکران و اخلالگران اقتصادی، پیاده‌نظام دشمن هستندمحتکران و اخلالگران اقتصادی، پیاده‌نظام دشمن هستند

صفحه4



شکر نعمت ازدواج
اصل اول: ازدواج یک نعمت الهی است.

 خاصیت نعمت: باید شکر کرد.
 اگر شکر کنی خدا نعمت را گوارا می‌کند.

 گوارا شدن یعنی زیادتی نعمت )دلنشین و شیرین شدن زندگی(

محور اصلی کمک زوجین به یکدیگر
اولویت اول: امور معنوی

زن به شوهر کمک کند در راه خدا حرکت کند.
شوهر به زن کمک کند در راه خدا حرکت 

کند.
در امور مادی نیز همینگونه است.

3دعا برای زوج ها

جنگ به مردم آمریکا آسیب زد
لری جانسون، تحلیلگر پیشین سازمان سیا، با انتقاد شدید از سیاست‌خارجی واشنگتن اعلام کرد: جنگی که آمریکا 
علیه ایران به‌‌راه انداخت، نه‌تنها منافع مردم آمریکا را تأمین نکرد بلکه سبب افزایش فشارهای اقتصادی بر شهروندان 
این کشور شد. وی همچنین تأکید کرد: آنچه اکنون شاهدیم، کاملا برخلاف خواست مردم آمریکاست./تسنیم

دیدگاه

مقاومت

‌درباره خسارت/عدم‌النفع
جنگ تحمیلی سوم

  جنایات رژیم پهلوی علیه مردم ایران 
)شکنجه‌های ساواک، ‌۱۷شهریور، 

فیضیه و...(
  جدایی آرارات و بحرین از ایران

  دزدی ۳۷ میلیارد دلاری شاه خائن از ملت ایران زمان فرار
  ترورهای منافقین )مقامات و مردم ایران؛ بالغ بر ‌۱۷هزار 

ترور(
  تجاوز رژیم صدام علیه ایران )بالغ بر ۱۰۰۰ میلیارد دلار 

خسارت و ۲۵۰ هزار شهید(
  انواع کودتا و فتنه علیه مردم ایران )نوژه، فتنه ۸۸، دی‌ماه 

)1۴۰۴
  انواع تحریم‌ها علیه سلامت و معیشت مردم ایران

  جنگ تحمیلی ۱۲ روزه و ‌۴۰روزه تاکنون
* نمونه مفروض محاسباتی: به ازای هر شهید، معادل غرامت 

یک کشته حادثه لاکربی 11میلیون دلار

۲. منافع غیرقابل قیمت‌گذاری:
اعمال حاکمیت ایران بر تنگه هرمز و افول پترودلار، آغاز 
نابودی اسرائیل و شکست هیمنه آمریکا )صدمات به پایگاه‌ها 
و تجهیزات خاص دشمن نظیر F-35 و...(، بعثت بی‌نظیر و 
حضور منسجم مردم در خیابان، هجمه بی‌سابقه مردم جهان 
علیه سیاست‌های آمریکا، اختلاف شدید داخلی آمریکا و... 

دستاوردهایی غیرقابل قیمت‌گذاری است.

۳. منافع مستقیم ناشی از جنگ تحمیلی سوم:
افزایش قیمت جهانی و منطقه‌ای نفت خام حداقل به میزان 
۵۰ دلار در هربشکه، افزایش قیمت منطقه‌ای و جهانی برخی 
محصولات اصلی و فرعی نفتی و گازی ازجمله LPG، نفت 

کوره، گوگرد

۴. عدم‌الضررها:
در کنار عدم‌النفع‌ها، باید به عدم‌الضررها نیز پرداخت. 
به‌عنوان مثال در صادرات برخی کالاهای نهایی زنجیره 
فولاد، همواره صحبت از صادرات غیرمستقیم یارانه انرژی 
به خارج مطرح بود‌ یا صادرات متانول به‌جای خوراک 

ارزشمندتر گازطبیعی، همواره مورد انتقاد بود.

۵. درآمدهای حلقه‌های‌ ماقبل آخر:
برخی محاسبات عدم‌النفع، با فرض صفر‌شدن صادرات 
محصول نهایی است، درحالی‌که محصولات حلقه‌های قبلی 
یا مواد خام معدنی می‌تواند بعضا تا ۷۰درصد درآمد قبلی را و 

بعضا با قیمت بالاتر فعلی تا ۱۰۰درصد محقق سازد.

۶. بیش‌برآوردی مرسوم دستگاه‌های اجرایی:
طبق رسم بودجه‌ای کشور، برآوردهای هزینه در مجموعه 
دستگاه‌های اجرایی معمولا با بیش‌برآوردی همراه است؛ به 
این معنی که گزارش شرکت‌های پایین‌دست تا به سطح 
وزارتخانه می‌رسد چندبار ضریب می‌خورد. لذا اولا خسارت 
واقعی تا چند‌برابر کمتر از میزان ذکر شده است و ثانیا برای 
تعیین دقیق خسارات مستقیم باید تا انجام آواربرداری 
صنعتی، تست‌های فنی و به‌دست‌آمدن گزارش کارشناسان 

رسمی صبر کرد.

۷. گزارش خسارات ریالی به دلار
بخش زیادی از خسارت‌ها )حداقل ۷۵درصد( ارزی نیست و 
به‌صورت ریالی و بدون نیاز به منابع ارزی قابل جبران است 
که البته متأسفانه در بخش نفت، گاز و پتروشیمی اساسا 
محاسبات ارزی و دلاری گزارش شده است. این مسئله 
خود به‌صورت مستقل دارای اثرات روانی مخرب بر بازار ارز 

کشور خواهد بود.

۸. توجه به ظرف زمان:
باتوجه به نظام بودجه‌ریزی یک‌ساله در کشور، ارزیابی 
خسارات و تقسیم جبران آنها باید به‌صورت سالانه و در ظرف 
بودجه پیش‌بینی شود؛ ضمن آنکه جبران و بازسازی برخی 
تاسیسات انرژی و صنعتی کشور نظیر پالایشگاه، پتروشیمی 
و... بیش از یک‌سال و بعضا تا ‌۳سال زمان می‌برد که ضرورت 

بودجه‌بندی یک‌ساله را ضروری می‌کند.

جمع‌بندی
تجمیع نادرست برخی اعداد عدم‌النفع با خسارت مستقیم، 
ممکن است تصمیم‌سازان را دچار خطای محاسباتی در امکان 

تداوم مقاومت کند و برخی خناسان نسخه تسلیم بپیچند.

دستورکار ویژه دستگاه قضایی
حمزه خلیلی، معاون‌اول قوه‌قضائیه در فضای‌مجازی نوشت: پرونده عناصر ضدامنیتی و جاسوس‌ها با سرعت 
رسیدگی و منجر به صدور رأی و اجرای حکم شد؛ روندی که کماکان با قوت و قدرت ادامه خواهد داشت. همچنین 

روند توقیف و مصادره اموال عناصر خائن به وطن نیز با جدیت در دستورکار است./میزان
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صفحه‌آرا: مجید اصغری

توصیه‌های رهبر شهید انقلاب به زوجین در آغاز زندگی
جزئیات جدید از وضعیت سلامت 

رهبری در روز اول جنگ
‌ازدواج‌ ؛ نعمت الهی و آغاز آرامش

حسین کرمان‌پور، مدیر مرکز روابط‌عمومی و اطلاع‌رسانی وزارت بهداشت دیروز)دوشنبه 

۲۸اردیبهشت( در گردهمایی روابط‌عمومی‌های دستگاه‌های اجرایی کشور با عنوان »راویان ایران« رهبری
بیان کرد: روایت بخش سلامت، روایت بسیار سختی است. بنده از ساعت۱۰ صبح روز ۹اسفندماه 
سخن می‌گویم. در وزارت بهداشت بودیم که تماس گرفتند و به ما گفتند که حوالی پاستور بمباران شده و جنگ 

رسما شروع شده است.

روایت اول: بمباران حوالی پاستور
گفته شد هم به حوالی پاستور، یعنی دفتر آقای پزشکیان 
و اعضای دولت و هم بیت رهبری انقلاب حمله شده 
است. آقای دکتر ظفرقندی، وزیر بهداشت همان لحظه 
تماس گرفتند و جویا شدند که آیا مجروحی یا مصدومی 
را آورده‌اند و بنده گفتم که تا این لحظه خیر. آقای دکتر 
ظفرقندی با موتور راه افتادند و به سمت بیمارستان سینا 
رفتند. اگر به یاد داشته باشید، آن روز یکباره خیابان‌ها به 
هم ریخت. نمی‌دانم به چه علت، اما تقریبا خیابان‌ها مسدود 
شده بود. حدود ساعت۱۲ بود که گفتند آقای خامنه‌ای را 

به بیمارستان سینا می‌آورند.
این خبر خوبی برای ما بود که رهبری انقلاب زنده هستند. 
اما در عین حال این دلهره را به ما داد که چگونه باید 

روایت‌سازی انجام دهیم. دلهره برای روابط‌عمومی‌ها بود 
که چگونه روایت‌سازی کنیم. اما وقتی ایشان به بیمارستان 

رسیدند، متوجه شدیم که رهبری، 
یعنی آقا مجتبی را به بیمارستان 
آورده‌اند. همان موقع که خبر 
به ما رسید، به این فکر افتادیم 

که چگونه باید روایت‌سازی کنیم. 
همه جای دنیا در حال 

ساختن روایت بودند. 
برای ما کار خیلی 

سختی بود.

خوشبختانه اتفاق خاصی برای رهبر انقلاب نیفتاده بود
اتاق عمل آماده شد. دوستان شنیده‌اند و بارها نیز گفته‌ایم. 
اقدامات لازم انجام شد. خوشبختانه اتفاق خاصی برای رهبر 
انقلاب نیفتاده بود. فردی که در محل چنین حادثه‌ای باشد 
طبیعتا چندین زخم روی بدن خود خواهد داشت. این 
زخم‌ها نیز زخم‌هایی نبود که بخواهد چهره رهبر انقلاب را 
مخدوش کند یا اینکه همانند امام شهید ما جانبازی بگیرند 
یا قطع عضو داشته باشند. اصلا این‌گونه نیست. چند تا بخیه 
در محل جراحات زده شد. جایی که همان‌جا تصمیم گرفته 

شد بخیه زده شود پای ایشان بود.
الان که راجع به این موضوع صحبت می‌کنم، نمی‌دانم 
چند نفر از شما این حرف‌ها را باور می‌کنید. اینکه انتخاب 
کنیم چه‌کسی بخیه را انجام دهد و چه‌کسی در اتاق عمل 
بایستد و شاهد باشد خاص است. اینکه الان بنده دارم راجع 
به این موضوع حرف می‌زنم نیز کار سختی است. یک عده 
می‌گویند چرا گفتی. یک عده می‌گویند چرا این‌طور گفتی. 

هم  ا می‌خو
در  بگویم 
حوزه روایت 
و روایتگری 

بسیار  کار 
مشکل است. 

شروع جنگ 
سوم از شهادت 
رهبری آغاز شد. 
آن زمان هنوز آقا 
مجتبی به مقام 
نرسیده  رهبری 
بودند و فرزند رهبر 
 شهید انقاب

 بودند.

قرائت خطبه‌ عقد ازدواج 

جوانان از برگ‌های زرین گزارش
الهی حضرت  سیره‌ 
آیت‌الله العظمی شهید سیدعلی 
خامنه‌ای رضوان‌الله‌علیه بود. رسانه 
ریحانه KHAMENEI.IR دیروز ۲۸ 
اردیبهشت ۱۴۰۵، به مناسبت اول 
ذی‌الحجه سالروز پیوند حضرت 
امیرالمؤمنین و حضرت فاطمه زهرا 
سلام‌الله‌علیهما و روز ازدواج متن کامل 
بیانات رهبر شهید انقلاب اسلامی در 
یکی از مراسم‌های خطبه عقد را که در 
تاریخ ۱۴۰۱/۱۲/19 برگزار شده بود، 

منتشر کرد که در ادامه می‌خوانید.

 ۲. حرمت 
همدیگر را 
حفظ کنند.

 ۴. به همدیگر 
محبت داشته 

باشند.

 ۶. در همه امور 
زندگی همکاری 

و کمک کنند.

۱. قدر همدیگر 
را بدانند.

 ۳. با یکدیگر 
صمیمیت 

داشته باشند.

 ۵. به همدیگر 
وفاداری داشته 

باشند.

۶ ضلع یک خوشبختی

خدای متعال 
زندگی‌تان را 

شیرین 
کند.

روزبه‌روز بر 
توفیقات‌تان 
)چه خانم، 

چه آقا( 
افزوده شود.

خوشبخت 
باشید.

ادامه از 
صفحه اول

۱۰ عملیات موفق حزب‌الله در یک روز 
 انهدام بولدوزر ارتش اسرائیل در شهر البیاضه با حمله غافلگیرانه 
 حمله موشکی به تجمع خودروها و نظامیان اسرائیلی در الرشاف

 انهدام خودروی نظامی در البیاضه 
 هدف قراردادن تجمع سربازان اسرائیلی در البیاضه با عملیات 

ضربتی 
 حمله به موضع توپخانه‌ای نیروهای اسرائیلی در العدیسه 

 حمله به نیروهای اسرائیلی در صافیتا در نزدیکی شهر 
یحمر‌الشقیف با بمب دست‌ساز 

 هدف قراردادن تجمع نظامیان صهیونیست در دیر سریان با 
گلوله‌های توپخانه 

 حمله پهپادی به تجمع سربازان اسرائیلی در بندرگاه الناقوره 
 هدف قراردادن گروهی از نظامیان اسرائیلی در الرشاف

 انهدام دستگاه‌های اخلالگر ارتش اسرائیل در الرشاف با عملیات 
ضربتی 

علیرضا یوسفی، وزنه‌بردار دهه‌هشتادی 
را می‌شناسید. او در المپیک جوانان در 
سال۲۰۱۸ مدال طلای فوق‌سنگین گرفت 
و عنوان قوی‌ترین وزنه‌بردار مسابقات را 
کسب کرد. در ۲۰۲۲ قهرمان وزنه‌برداری 
جهان شد و در ۲۰۲۴ نیز مدال برنز قهرمانی 
جهان را گرفت. اینها کافی است که بدانیم 
با چه جوان خوشنام و شناخته‌شده‌ای در 
دنیای وزنه‌برداری مواجهیم. اما او امسال در 
مسابقات جهانی یک‌تنه کولاک کرد.‌ماجرا 
جایی دیدنی شد که او چند روز قبل از حضور 
در مسابقات در کنار مردم کف خیابان حاضر 

شد و با مردم سخن گفت؛ مردمی که حدود 
80 شب است در خیابان پرچم ایران را به 
‌دست گرفته‌اند. او در جمع مردم گفت: »قول 
می‌دهم خوش‌رنگ‌ترین مدال را به‌ دست 
بیاورم. مردم کف خیابان لایق مدال طلا و 

پیروزی هستند.« 
او جمله‌ای گفت که در خاطره‌ها ماند و دوست 
و دشمن همه منتظر ماندند تا نتیجه کار او را 
ببینند. او گفت: »همه ما به‌عنوان سرباز پشت 

نظام و کشور عزیزمان ایران ایستاده‌ایم.« 
اما آنچه این سرباز نظام در حرکت دوضرب 
خود به نمایش گذاشت دوباره دنیا را مبهوت 

ابهت و قدرت و غیرت ایران کرد. او رکورد 
جهان را شکست و وزنه ۲۶1کیلوگرمی را 
مهار کرد. ‌اما سپس نوشته روی لباس خود 
را به همه دوربین‌ها نشان داد که نوشته بود: 
»میناب ۱۶۸.« این‌گونه در دوضرب هم قدرت 

و اقتدار و هم مظلومیت ایران را فریاد کشید.
ماجرای ورزشکاران ایران در این روزها 
ماجرای دنباله‌داری است؛ اتفاقاتی که در 
کنار هم دیده می‌شود نشان می‌دهد غیرت 
و اقتدار ایران و البته مظلومیت ایرانی در 
 بازوی جامعه ورزشی ایران چطور خود را 

به رخ دنیا می‌کشد.‌

 اصل ماجرا فقط یک انتصاب نیست.
 چین دارد به مهم‌ترین ضلع معماری جدید قدرت ایران تبدیل می‌شود.

 وقتی چینی‌ها از ایران می‌خواهند »نماینده ویژه نظام« برای پیگیری همکاری‌ها تعیین شود، یعنی 
دیگر صرفا با یک دولت طرف نیستند، بلکه می‌خواهند با »ساختار پایدار قدرت« در ایران کار کنند.

 اول لاریجانی برای توافق ۲۵ساله آمد؛ حالا قالیباف.

  از مذاکرات 
  تا هماهنگی میدان و دیپلماسی و ‌اتصال پروژه‌های اقتصادی، امنیتی و راهبردی.

  از مذاکرات 
  تا هماهنگی میدان و دیپلماسی و ‌اتصال پروژه‌های اقتصادی، امنیتی و راهبردی.

  یک قدرت متمرکز، هماهنگ و شبکه‌ای که میدان، سیاست خارجی، اقتصاد و امنیتش از هم جدا نیست.

چون او 
فقط رئیس 
مجلس 
نیست.

انتخاب قالیباف چه معنایی دارد؟

حرکت دوضرب وزنه‌بردار دهه‌هشتادی چطور تاریخی شد؟

اما چرا 
قالیباف مهم 

است؟

زمان این 
انتخاب هم 
مهم است

پیام
 روشن است

اصل ماجرا 
این است:

او همزمان در چند نقطه کلیدی ایستاده

این موضوع یعنی چین ایرانِ آینده را این‌گونه می‌بیند‌

چند روز بعد از 
سفر کم‌دستاورد 
ترامپ به چین.

 درحالی‌که آمریکا هنوز دنبال مهار ایران است، 
 پکن دارد ایران را به‌عنوان شریک بلندمدت در نظم جدید 

آسیایی تثبیت می‌کند.

 ‌ پرونده چین دیگر فقط »دیپلماسی« نیست؛
بخشی از طراحی کلان قدرت در ایران است.

پاسخ بقایی:
نگران نباشید، خوب بلدیم چگونه جواب بدهیم:

»تو رستم تهمتنی...«

سؤال: با تهدیدهای ترامپ 
چه می‌کنید؟

 سؤال: آمریکا ابرقدرت
 است،چرا کوتاه

 نمی‌آیید؟
پاسخ:

ما هم ابرقدرتیم.

درباره گروسی‌
مدیرکل آژانس از مأموریت فنی فاصله گرفته و اظهارات 

 مغرضانه‌اش نه به اعتبار آژانس کمک می‌کند‌
نه به جاه‌طلبی‌های شخصی‌اش.

کنایه به ترامپ‌
بقایی با انتشار سکانسی از فیلم »کارآموز« نوشت:

»مهم نیست چقدر کتک خورده‌ای؛ ادعای پیروزی کن و شکست را نپذیر.«

درباره اموال ایران
آزاد شدن اموال ایران امتیاز نیست؛ حق ماست.

مثل دزدی که مال شما را پس بدهد و اسمش را امتیاز بگذارد.

بقایی‌
هنوز با کسانی که علیه ما تجاوز کردند تسویه‌حساب نکرده‌ایم.

شاهنامه‌خوانی بقایی‌
»که هر کو به بیداد جوید نبرد
جگرخسته بازآید و روی زرد«

نقل قول ضد‌استعماری‌
بقایی با بازنشر جملاتی از 

امه‌سزر نوشت:
تمدنی که نتواند مشکلاتش 

را حل کند و اصولش را قربانی 
منفعت کند در حال احتضار 

است.

رجزهای آقای سخنگو



روایت خبر

پزشکیان: در مقابل دشمن سر خم نخواهیم کرد
مسعود پزشکیان، رئیس‌جمهور کشورمان در گردهمایی روابط‌عمومی‌های دستگاه‌های اجرایی اعلام کرد که 
من به‌عنوان یک انسان، به‌عنوان یک مسئول، به هیچ‌وجه در مقابل هیچ قدرتی سر خم نخواهم کرد و عزت و 

سربلندی کشورمان را قربانی راحت‌طلبی و دنیای خودمان نخواهم کرد./ تارنمای ریاست‌جمهوری

شکستن محاصره آمریکا توسط یک کشتی ایرانی دیگر 
یک نفتکش ایرانی تحت تحریم‌های آمریکا که ‌۲هفته پیش در سواحل هند بود حالا در جزیره خارگ پهلو گرفته 
است. این نفتکش حامل ال‌پی‌جی بدون اینکه شناسایی شود، از خط محاصره آمریکا گذشته و وارد آب‌های 
ایران شده است. / فارس
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صفحه‌آرا: مجید اصغری

8 انگاره اشتباه در موضوع »ملت مبعوث‌شده«
محمدرضا حدادپور جهرمی | 

پژوهشگر | عبارت »مردم دیدگاه
مبعوث شده« که رهبر معظم 
شهیدمان به‌کار بردند، یکی از عمیق‌ترین 
مفاهیم قرن اخیر در ادبیات انقلاب اسلامی 
است. اما متأسفانه برداشت‌های سطحی و 
خودسرانه از این مفهوم، آن را به ابزاری برای 
هرج‌ومرج، خودمحوری و حتی تضعیف 
نهادهای قانونی تبدیل کرده است. در این 
نوشتار، چهره واقعی »ملت مبعوث شده« را 

بازمی‌خوانیم.

1.»مبعوث‌شده« یعنی مسئولیت یافته، نه 
»پیامبر خودساخته«

تصور غلط: من هر چه به ذهنم رسید، 
می‌توانم پلاکارد و پست بنویسم و فریاد بزنم و 

مطالبه کنم، چون مبعوث شده‌ام.
تصحیح: مبعوث شدن در لغت به‌معنای 
»برانگیخته شدن برای انجام مأموریتی 
مشخص« است. پیامبران مأموریت الهی 
داشتند، با چهارچوب، وحی و عقلانیت. مردم 
مبعوث شده نیز مأموریت مشخصی دارند: 
حضور آگاهانه، مطالبه‌گری عاقلانه و پشتیبانی 
از نظام در چارچوب قانون. نه هرج‌ومرج، نه 
دخالت غیرمسئولانه در مقولات تخصصی، نه 

خودرأیی مطلق.

2.»نظارت مردمی«، نه »تصمیم‌گیری 
تخصصی«

تصور غلط: مردم باید تصمیم بگیرند که چه 
وقت جنگ شود، چه وقت مذاکره، چه‌کسی در 

صدر هیأت دیپلماسی و... باشد.
تصحیح:  در نظام جمهوری اسامی، 
تصمیم‌گیری در حوزه‌های تخصصی )نظامی، 
دیپلماسی، اقتصاد کلان( بر عهده خبرگان و 
نهادهای ذی‌صلاح است. مردم حق نظارت، 
اظهارنظر کلی و مطالبه شفافیت )البته در 
جایی که محرمانه نباشد( دارند. تشخیص 
موقعیت شلیک موشک و یا موضوعات 

مذاکرات از عهده »کف خیابان« خارج است.

3.»همراه با نظام«، نه »عبور از مسئولان«
تصور غلط: مردم مبعوث شده‌اند تا از 
مسئولان عبور کنند و حرف اول و آخر را بزنند 
و اصلا مسئولان متهم به کودتا هستند و مردم 

نباید بگذارند. 
تصحیح: مردم مبعوث شده به این معناست 
که مسئولان را رها نمی‌کنند و پشت آنها 
می‌ایستند، نه اینکه از آنها عبور کنند. وحدت 
ملت و مسئولان رمز پیروزی است. خودسری 
در برابر نهادهای قانونی، نه انقلابی‌گری، بلکه 

آنارشیسم است.

4.حضور سالم و مؤثر در میدان، نه بالا بردن 
هر پلاکاردی

تصور غلط: با یک ماژیک و یک تکه مقوا، 
هر چه خواستم می‌نویسم و به نام »خواست 
مردم« تمام می‌کنم. اسمش را هم می‌گذارم 
مطالبه‌گری تا به قول فلان حاج آقا تجمعاتمان 

تبدیل به فستیوال و هیأت نشود.
تصحیح: مطالبه واقعی باید مستند، منطقی، 
امکان‌پذیر و مبتنی بر اولویت‌های ملی باشد. 
پلاکاردهایی با محتوای نامفهوم، نشدنی یا 
تحقیرآمیز، نه‌تنها سودی ندارند، بلکه آبروی 
تجمع و نظام را می‌برند و دستاویز دشمن 

می‌شوند.

5.»شهروند مسئول«، نه »پلیس خودسر«
تصور غلط: من می‌توانم در تجمعات به 
بدحجاب‌ها هرگونه صلاح دانستم تذکر بدهم 

و حتی آنها را از جمع اخراج کنم.
تصحیح: امر به معروف مراتبی دارد. مرتبه 
عملی فقط در اختیار حاکمیت و مأموران 
رسمی است. برخورد خودسر با افراد، علاوه بر 
گناه شرعی، وحدت ملی را خدشه‌دار می‌کند 
و بهانه به‌دست دشمن می‌دهد. وظیفه مردم، 
»ترویج فرهنگ عفاف با رفتار جذاب« است، 
 نه »فرو کردن پلاکاردها و یا ادبیات تند توی 

چشم مردم«.

6.»صدای واحد«، نه »ادعای نمایندگی 
کل مردم«

تصور غلط: هر کسی پلاکارد دست گرفت یا 
پستی زد و یا هر شب در خیابان حاضر است، 
 »صدای یکپارچه ملت« است و همه باید 

تابع باشند.
تصحیح: ملت ایران از سایق و گروه‌های 
مختلف تشکیل شده است. هیچ فرد یا گروهی 
نمی‌تواند ادعا کند »نماینده همه مردم« 
است. مردم مبعوث شده، یک »بلوک همگن« 
نیستند؛ آنچه آنها را متحد می‌کند، »دوستی 
مشترک با نظام و دشمنی مشترک با استکبار« 

است، نه یکسان‌اندیشی.

7.مطالبه‌گری عاقلانه، نه توقعات محال
تصور غلط:  باید مسئولان »این‌قدر موشک 
بزنند تا اسرائیل نابود شود«، »در مذاکرات فقط 
باید امتیاز بگیریم و هیچ امتیازی ندهیم«، 
»علمای اسلام باید جلوی ترور رهبر جدیدمان 

را بگیرند« و...
تصحیح: مطالعه »شدنی« و »ناشدنی« 
شرط عقلانیت است. مطالبه محالات یا از 
سر نادانی است یا عمدا برای ایجاد ناامیدی 
بعدی مطرح می‌شود. مبعوث‌شدگان واقعی 
»خواستنی‌های شدنی« را می‌طلبند و برای 

نیل به آنها برنامه و صبر دارند.

8.»حفظ حرمت‌ها«، نه »توهین به هر کس 
که نظر دیگری دارد«

تصور غلط:   هر کس با من موافق نباشد، 
خائن، منافق، ترسو یا نادان است. من حق دارم 

به او توهین کنم.
تصحیح: در فرهنگ انقلابی، نقد با تخریب و 
توهین فرق دارد. مبعوث‌شدگان باید با »قول 
لین و قول سدید« سخن بگویند. ادبیات 
رکیک، القاب زشت )مانند قتیل المذاکرات( 
و برچسب‌زنی نه از روی غیرت، بلکه از روی 
ضعف منطق است. حرمت مؤمن، حتی اگر 

خطا کند، واجب است.

کدام صنایع بیشترین ضرر را از 
جنگ متحمل شدند؟

تبعات جنگ علیه ایران برای شرکت‌ها در سراسر جهان 
حدود ۲۵میلیارد دلار هزینه اضافی تراشیده است.

 15میلیارد دلار:   صنعت هوانوردی 
 ۵.۴۵میلیارد دلار:  صنعت خودرو و زنجیره تأمین خودرو

 ۲.۴۱میلیارد دلار:  کالاهای مصرفی
 ۱.۳۶میلیارد دلار:  حمل‌ونقل دریایی

 یک‌میلیارد دلار  )تقریبی(:   سایر صنایع 

تعداد شرکت‌های متضرر در صنایع مختلف جهان
خطوط هوایی: ۴۵ )شرکت(

 صنایع شیمیایی: ۳۲ 
 کالاهای مصرفی: ۲۹ 

 نفت و گاز: ۲۸ 
 خودروسازی: ۲۲

 لجستیک: ۱۶
 مواد اولیه: ۱۴

 خرده‌فروشی: ۱۲
 خدمات مالی: ۱۰
 ماشین‌آلات: ۸

 غذا و نوشیدنی: ۷
 انرژی: ۷

 فناوری: ۷
 سایر بخش‌ها: ۴۲

مجموع: ۲۷۹
منبع: رویترز )به‌روزرسانی تا 24اردیبهشت( 

بلبشوی تأمین امنیت بازی‌های 
جام جهانی

درحالی‌که تنها چند هفته تا آغاز جام جهانی فوتبال باقی 
مانده، مقام‌های امنیتی آمریکا با فهرستی بلند از کمبودها 
و عقب‌ماندگی‌ها در تأمین امنیت این رویداد بزرگ روبه‌رو 

هستند.
مهم‌ترین نگرانی‌ها به تهدیدهای پهپادی در اطراف 
ورزشگاه‌ها و مناطق تجمع هواداران مربوط می‌شود. در 
کنار این موضوع، سازمان‌های امنیتی با کمبود تجهیزات 
ضدپهپادی و همچنین مشکلات ناشی از تعطیلی ۷۶ روزه 
بخشی از دولت فدرال مواجه شده‌اند. قانون جدید موسوم به 
»آسمان امن‌تر« نیز هنوز به‌طور کامل اجرایی نشده و روند 

آموزش و تجهیز نیروهای امنیتی با کندی پیش می‌رود.
تاکنون ۶۵ مأمور پلیس در مرکز آموزشی اف‌بی‌آی در آلاباما 
آموزش دیده‌اند، اما فهرست انتظار برای دوره‌های آموزشی 
همچنان بسیار طولانی است. در این میان، سرویس مخفی 
آمریکا هم اعلام کرده برای تأمین فناوری‌های مورد نیاز با 

مشکلات زنجیره تأمین روبه‌روست.

ایده »توافق هلسینکی 
خلیج‌فارس« با ایران

میدل‌ایست مانیتور به نقل از رسانه‌های غربی ادعا کرده 
است که عربستان‌سعودی به‌دنبال یک »توافق هلسینکی 

خلیج‌فارس« با ایران است.
این توافقنامه با الهام از توافقنامه هلسینکی دهه1970 در 
دوران جنگ سرد تنها میان ایران و عربستان دوجانبه نیست، 
بلکه به سایر کشورهای منطقه و حتی کشورهای اروپایی هم 

گسترانده می‌شود.
اصول این توافق مبتنی بر عدم‌تجاوز، عادی‌سازی یک اقتصاد 

ساختاریافته و راستی‌آزمایی و اجرای آن خواهد بود.
اما ایده این توافق با نخستین شلیک‌های ساده یک جنگ، 
روی هوا می‌رود. از طرفی عربستان و کشورهای اروپایی 

خواهان رهایی از وضعیت فعلی هستند.
درواقع اگر روزی توافقنامه مذکور به‌نتیجه برسد، معنای 
آن این است که کشورهای خلیج‌فارس و اروپایی نباید 
به‌هیج وجه زمین، دریا و هوای خود را برای استفاده نظامی 
و اطلاعاتی علیه ایران دراختیار آمریکا قرار دهند؛ حتی 
شاید دیگر در اجرای تحریم‌هایی که منطقه را بی‌ثبات و 
شوک تنگه هرمز را بازگرداند هم خودداری کنند. این امر 
فراتر از »دورزدن واشنگتن« است؛ یک »تغییر راهبردی« 

محسوب می‌شود.

ونزوئلا بعد از مادورو
ادامه فقر و رؤیای آزادی

سی‌ان‌ان در گزارشی به وضعیت ونزوئلا بعد از ربایش مادورو 
می‌پردازد؛ وضعیتی که تمام وعده‌های آمریکا برای ساخت 
ونزوئلایی آزاد، دمکراتیک و رفاه‌مند بعد از ربایش مادورو را 

برباد رفته نشان می‌دهد.
اول به برگزاری تجمعات اعتراضی ضدحکومتی اشاره 
می‌شود؛ امری که هرچند تا قبل رفتن مادورو غیرقابل 
تصور به‌نظر می‌رسید، خواسته‌های اصلی معترضان آزادی 
و برگزاری انتخابات است؛ مطالباتی که دیگر به‌نظر می‌رسد 
چشم‌اندازشان در سایه بهبود روابط و چهره‌خندان مقامات 
آمریکایی دررفت‌وآمدهای دیپلماتیکشان با دولت دلسی 
رودریگز، رئیس‌جمهور موقت، دور از دسترس می‌نماید و 

برای دولت آمریکا فراموش‌شده!
وعده‌های اقتصادی از جذب سرمایه تا قراردادهای نفتی با 
آمریکا نقل زبان مقامات ونزوئلایی است اما وضعیت اقتصادی 
هنوز تغییر چندانی نکرده؛ یخچال‌ها و قفسه‌های انبار مواد 

غذایی در بسیاری از خانه‌ها همچنان خالی است.
دلسی رودریگز می‌گوید برای کشورش یک »تولد دوباره« 
می‌خواهد؛ اما سی‌ان‌ان که با خیلی از ونزوئلایی‌ها صحبت 
کرده، دریافت اکثر آنان باور دارند که این آمریکاست که 
تعیین می‌کند کشورشان موفق خواهد شد یا شکست 

می‌خورد!

درخواست‌ فوری مقام اسرائیلی 
برای جذب 12هزار سرباز

به گزارش روزنامه هربو اسرائیل، ایال زمیر، رئیس ستاد 
نیروهای مسلح رژیم اشغالگر‌یکشنبه هفته گذشته در جسله 
محرمانه خود با کمیته امور دفاعی و خارجی کنست )پارلمان 
رژیم صهیونیستی( به آنان گفت ارتش »فورا« به سربازان 

بیشتری برای مبارزه در جبهه‌های مختلف نیاز دارد.
زمیر از قانونگذاران صهیونیستی به 3شیوه کمک خواست:

1-افزایش زمان خدمت سربازی از 30ماه به 36ماه
2- بازنویسی قانون برای افزایش زمان به‌کارگیری نیروهای 

ذخیره
3- تلاش برای حذف معافیت یهودیان حریدی 18تا 24ساله.

مورد سوم از مسائل پرمناقشه در جامعه نژادپرست اسرائیل 
است. یهودیان حریدی به بهانه تحصیل در یشیواها )مدارس 
عالی مذهبی یهودی( که تمام وقت »تورات« مطالعه 

می‌کنند، از خدمت سربازی معاف می‌شوند.
ارتش اسرائیل به‌دلیل جنگ‌افروزی‌های ناتمام در جبهه‌های 
مختلف تحت فشار زیادی است و اعلام کرده که فورا به 

12هزار سرباز، به‌ویژه نیروی زمینی نیاز دارد.

دیوانگی به سبک ترامپ  لطفا علنی مجازات کنید
رئیس سازمان تعزیرات می‌گوید:

 بیشترین شکایت این روزهای مردم گران‌فروشی 
است.

اصل ماجرا اینجاست:
 در جنگ اقتصادی، فقط آمریکا طرف مقابل 

نیست؛
گران‌فروش و محتکر داخلی هم بخشی از فشار را بر 

مردم تکمیل می‌کند.
 در جنگ نظامی، بازدارندگی یعنی دشمن جرأت 

تکرار نداشته باشد.
 در جنگ اقتصادی هم همین است.

قانون هم صریح است:
 برای احتکار در زمان جنگ، 

از مصادره اموال و شلاق و جریمه‌های چندبرابری 
هست و اگر به اخلال گسترده و مقابله با نظام برسد، 

حتی اعدام هم پیش‌بینی شده است.

حالا یک مسئله جدید هم اضافه شده:
 تبلیغ احتکار و گران‌فروشی‌

مسئولان هم صریح‌تر از قبل حرف می‌زنند.

عارف گفت:
 گران‌فروشان و محتکران عملا تحریم دشمن علیه 
مردم را تشدید می‌کنند و باید بدون اغماض با آنها 

برخورد شود.

دادستان تهران گفت:
 در شرایط جنگ اقتصادی باید آرایش جنگی 

گرفت.
 اگر گران‌فروشی کلان در ارزاق عمومی باشد، 

مجازاتش می‌تواند تا ۲۰سال حبس باشد.
 این برخوردها باید اطلاع‌رسانی شود تا بازدارندگی 

ایجاد کند.
 رئیس تعزیرات هم از گشت‌های ویژه و صدور 

سریع احکام خبر داده است.

اصل ماجرا؟
 وقتی جنگ اقتصادی است، 

مجازات اقتصادی هم باید بازدارنده و علنی باشد.
 اگر جریمه‌ای می‌شود، مردم ببینند.

 اگر برخوردی می‌شود، اطلاع‌رسانی شود.
 و اگر مجازاتی اجرا می‌شود، اثر روانی بازدارنده داشته 

باشد.
 چون هدف فقط تنبیه یک متخلف نیست؛

جلوگیری از تکرار جرم در شرایط جنگی است.

می‌گوییم ترامپ تعادل روحی و روانی ندارد، بلکه خود غربی‌ها و آمریکایی‌ها هم ترامپ را »دیوانه« خطاب می‌کنند.بیشتر رسانه‌ها و مقامات جهان هم به دیوانه، روانی، بیمار و خارج از تعادل بودن او بارها اشاره کرده‌اند. این یعنی تنها ما ایرانیان نیستیم که هستند، می‌دانیم. 50درصدشان اسمشان محمد است! این در حالی است که او همیشه اظهاراتی عجیب، شاذ و خنده‌دار بیان می‌کند و بهنام صدقی| روزنامه نگار | دونالد ترامپ، ‌رئیس‌جمهور آمریکا صراحتا اظهار کرد: نام افرادی را که در نزدیکی اورانیوم‌های غنی‌شده ایران 

برخی اظهارات مضحک ترامپ 
  نام افرادی را که در نزدیکی اورانیوم‌های 
غنی‌شده ایران هستند، می‌دانیم. 50درصدشان 

اسمشان محمد است!
  حدس می‌زنم ایران و اسرائیل رابطه‌شان 
برقرار شود. فکر می‌کنم روابطشان شروع شود. 
ایران نفت فوق‌العاده‌ای دارد و می‌تواند آن را به 

اسرائیل بفروشد!
  ساح و تجهیزات جنگی می‌فروشیم اما نه 

برای کشتن انسان‌ها!
 ما بابت مهمات، موشک‌ها و سایر تجهیزات 
پول دریافت می‌کنیم و با ناتو هم معامله‌ای بسیار 
خوب کرده‌ایم اما هدف اصلی‌مان نجات هزاران 

جان در هر هفته است.
  شنیده‌ام که »سندرم آشفتگی ترامپ« در 

واقع یک بیماری است. من مفتخرم!
  به‌رغم تمام تلاش‌های اخبار دروغین، 
نظرسنجی‌ها درباره من در بهترین حالت قرار دارد.
  دوست اسرائیل هستم. به‌ باور من، بهترین 
رئیس‌جمهوری هستم که تا به‌حال اسرائیل 

دیده است. مایه افتخار من است.
  رقبای من چرت و پرت می‌گویند، آنها روانی 

هستند.
  جنگ با ایران برای ما شبیه به تفریح بود!

  ایرانی‌ها از ما می‌خواهند که تنگه هرمز را 
هرچه سریع‌تر باز کنیم.

‌  غرق‌کردن‌کشتی‌های ایران  را بیشتر دوست 
داریم.

 آلترنت:
وضعیت روانی ترامپ در مسیر سقوط است و حتی متحدانش او 

را »دیوانه« می‌خوانند.
 لوموند:

رئیس‌جمهور آمریکا آشکارا دیوانه است.
 اشپیگل:

ترامپ »دیوانه« شده و با اظهارات آشفته‌اش در حال تهدید به 
جنایات جنگی است.

  ایندیپندنت:
وضعیت روانی ترامپ در حال افول است و وقت آن رسیده که 

در این موضوع صادق باشیم.
  ساندی تایمز:

سؤالات درباره وضعیت روانی ترامپ افزایش یافته است.
 دیفنس نیوز:

نظریه مرد دیوانه ترامپ دیوانه نه امنیت آورد و نه ثبات، تنها 
جنونِ سیاست کنونی واشنگتن را آشکار کرد.

  دیلی‌بیست:
ترامپ دیوانه ساعت ۳نیمه‌شب ۷۹پست منتشر کرد! رفتاری 

ناشی از فروپاشی و دیوانگی!

رسانه‌ها

واکنش چهره‌های مطرح به اظهارات ترامپ‌
 برنی سندرز، سناتور آمریکایی:

جمهوری‌خواهان تا کی می‌خواهند کورکورانه از این 
مرد دیوانه و خطرناک پیروی کنند؟

حرف‌های ترامپ، یاوه‌گویی‌های یک فرد خطرناک و 
نامتعادل روانی است.

 گلن کارل، افسر پیشین سازمان اطلاعات 
مرکزی آمریکا:

ترامپ یک آدم مجنون و دیوانه است؛ رنج ۹۰میلیون 
ایرانی برای او اهمیتی ندارد.

‌ رابرت فیکو، نخست‌وزیر اسلواکی:
ترامپ فردی دیوانه است و سامتی‌اش در وضعیت 

خطرناکی قرار دارد.
 جفری ساکس، اقتصاددان برجسته:

نتانیاهو و ترامپ تعادل روانی ندارند.
 هیلاری کلینتون، سیاستمدار آمریکایی:

ترامپ دچار اختلال روانی شده است.
 جان گارامندی، ‌عضو کنگره آمریکا:

دونالد ترامپ دیوانه است. او واقعا مشکل روانی دارد.
 مارجری تیلورگرین، سیاستمدار آمریکایی:
رئیس‌جمهور ترامپ دیوانه شده و تغییر کرده است.

 یاسمین انصاری، نماینده کنگره آمریکا:
ترامپ دیوانه‌ای پریشان‌حال است و باید برکنار شود.

 پتی موری، سناتور آمریکایی:
ترامپ از لحاظ روانی فردی به‌شدت ناپایدار است.

 مایکل کوهن، وکیل شخصی و کار‌چاق‌کن سابق 
رئیس‌جمهور آمریکا:

ترامپ به همان اندازه که ما به اکسیژن برای تنفس نیاز 
داریم، به فضای مجازی وابسته است. او الان در حال 

دیوانه‌شدن است!
 تی کاب، وکیل پیشین کاخ‌سفید:

وضعیت سامت روانی دونالد ترامپ، به‌طور 
شتاب‌زده‌ای رو به زوال است.

  مایک کوئیگلی، نماینده کنگره آمریکا:
ترامپ هرچه سریع‌تر باید تحت ارزیابی روحی- روانی 

قرار بگیرد.
 محمد البرادعی، مدیرکل اسبق آژانس انرژی اتمی:

لطفا قبل از اینکه این دیوانه منطقه را به زمینی از آتش 
تبدیل کند، هر کاری از دستتان برمی‌آید انجام دهید.

 ایلهان عمر، نماینده زن مسلمان مجلس 
نمایندگان آمریکا:

ترامپ دیوانه از کنترل خارج‌ شده و باید از مقامش 
برکنار شود.

 سارا لانگول، نویسنده مشهور آمریکایی:
رئیس‌جمهور ما یک دیوانه است. ضمنا، او شبیه یک ابله 
به‌نظر می‌رسد. یک فرد واقعا کم‌هوش. نسبت به اینکه 

این چقدر دیوانه‌ است، بی‌تفاوت نباشید.
 مشاور تونی بلر:

با بررسی چند ساعت از فعالیت‌های ترامپ در فضای 
مجازی متوجه می‌شویم این مرد به لحاظ روانی واقعا 

بیمار است.
 روانپزشک فرانسوی:

ترامپ دیوانه نیست، »سایکوپات« است!
‌‌ فرانسیس فوکویاما، نظریه‌پرداز علوم سیاسی:

جهان جای بسیار خطرناکی شده است، چراکه 
قوی‌ترین کشور آن تحت کنترل پسری ۱۰ساله قرار 
دارد. این پسربچه در حیاط پشتی خانه‌اش شعله‌افکنی 

پیدا کرده و از آتش‌افروزی لذت می‌برد.



بحث زمانی بالا گرفت که امیر سیاح با گلایه از عملکرد مجلس، 
برخی قوانین را ضد‌تولید و برخی خلأها را فاجعه‌بار خواند. 
او با اشاره به قانون مالیات بر سوداگری گفت: سال‌هاست که 
کارشناسان فریاد می‌زنند اگر کسی از گران‌شدن خودرو، خانه و 
دارایی‌اش سود می‌برد، دولت باید این سود را از او بگیرد تا انگیزه 
احتکار از میان برود. این قانون را پس از سال‌ها تصویب کردند، 
اما به‌گونه‌ای که هیچ فایده‌ای ندارد و عملًا اجرایی نیست. در 
شرایط جنگی باید با فوریت، قانون ویژه‌ای برای مالیات‌ستانی 
از سوداگران تصویب می‌شد و از کسی که خودرو انبار کرده یا 
خانه را خالی نگه داشته، این اضافه سود گرفته می‌شد. اکنون 
معنی ندارد که سیستم به‌دنبال احتکار برود ولی ابزار مالیاتی 

در اختیار نداشته باشد.
او همچنین به قانون پایانه‌های فروشگاهی اشاره کرد که اگر به‌طور 
کامل اجرا می‌شد و حساب شخصی از تجاری جدا می‌گشت، بانک 
مرکزی و سازمان مالیاتی می‌توانستند با تحلیل داده‌ها محتکران را 
شناسایی کنند. سیاح توضیح داد: اما امروز چه می‌بینیم؟ مأموران 
به شیوه قرون وسطایی درِ خانه مردم را می‌زنند و می‌پرسند 
چند قوطی رب گوجه دارید؟ این چه شیوه‌ای از نظارت در عصر 
حکمرانی داده و هوش مصنوعی است؟ مجلس باید بر اجرای همان 
قانون پایانه‌های فروشگاهی و اصل ۴۴ نظارت می‌کرد؛ جایی که 
فصل نهم آن صراحتاً انحصار را ممنوع کرده، اما می‌بینیم یک 
نفر به‌طور انحصاری صاحب خودروسازی می‌شود و حتی جلوی 

رسیدن قطعه به رقیب را می‌گیرد.
در مقابل، اما معصومی مشکل اصلی را نه کمبود قانون که تورم 
قوانین و تعارض میان آنها دانست و گفت: ما با ۱۱۰هزار قانون 
روبه‌رو هستیم. بسیاری از این قوانین با یکدیگر تعارض دارند 
و در کنار آن، انبوهی از آیین‌نامه‌ها و بخشنامه‌ها سردرگمی 
مضاعفی ایجاد کرده‌اند. مجلس دوازدهم کار بزرگ تنقیح 
قوانین را آغاز کرد و بسیاری از قوانین متعارض اقتصادی را در 
فهرست احکام نامعتبر و منسوخ قرار داد. تصویب قانون جدید، 
وقتی انبوه قوانین فعلی با هم هماهنگ نیستند، فقط شیرازه 
کار را بیشتر به هم می‌زند. ما با همین قوانین موجود، ازجمله 
قانون مجازات اسلامی و قانون تعزیرات، می‌توانیم با مفسدان 
اقتصادی و محتکران برخورد قاطع کنیم. مشکل اصلی، نبود 
متولی واحد در نظارت بر بازار است. هر روز یک تیم بازرسی از 
یک نهاد متفاوت – دادسرا یا بهداشت یا اصناف – به بازار می‌آید 

و این ناهماهنگی، نظارت را بی‌اثر کرده است.
او برای اثبات این ادعا به نمونه عینی گرانی خودرو اشاره کرد 
و گفت: وقتی با وزیر صمت جلسه داشتیم، اعلام شد که هیچ 
کمبودی در ورق فولاد وجود ندارد. پس چرا قیمت خودرو 
افزایش یافت؟ ما از وزارت صمت خواستیم گزارش مکتوب به 
کمیسیون اصل ۹۰ ارائه دهد. همین پیگیری‌ها نشان می‌دهد 

مجلس حتی در ایام جنگ، نظارت خود را تعطیل نکرده است.

یکی از مهم‌ترین بخش‌های 
میزگرد، بحث بر سر نحوه 

برخورد با متخلفان بازار بود. 
امیر سیاح با صراحت اعلام کرد که 

مبارزه با گرانفروشی به شیوه سنتی، 
نه‌تنها بی‌فایده، بلکه ضد‌تولید است.‌او 

توضیح داد:وقتی سیستم برود و گرانفروش 
را دستگیر کند، فروشنده بعدی از ترس، 

کالایش را در انبار پنهان می‌کند و عرضه کم 
می‌شود. نتیجه آن است که قیمت از این هم بالاتر 

می‌رود. این قانون کهنه و پوسیده باید عوض شود. اما 
مبارزه با احتکار کاملًا متفاوت است؛ احتکار یعنی کالا 

موجود است ولی فروشنده از عرضه آن خودداری می‌کند تا 
بعداً گران‌تر بفروشد. در اینجا هم شرع و هم قانون به حکومت 

اجازه می‌دهد انبار را باز‌ و کالا را روانه بازار‌ و با محتکر برخورد 
شدید کند. ولی قانون سال ۱۳۶۷ را که نگاه می‌کنیم، مصادیق 
احتکار را فقط خرما، گندم، جو و کشمش نوشته است! برنج، 
سیب‌زمینی، خودرو و بسیاری کالاهای دیگر در این فهرست 
نیستند. این قانون باید فوراً به‌روزرسانی شود و همه کالاهای 
اساسی و مورد نیاز مردم را دربر بگیرد.‌معصومی هم ضمن تأیید 
ضرورت برخورد با احتکار، بر نگاه ایجابی و پیشگیرانه تأکید کرد و 
گفت: ما یک مثلث سه‌گانه داریم: انگیزه، فرصت و وسیله. تا زمانی 
که سود احتکار از جریمه آن بیشتر باشد، انگیزه از بین نمی‌رود. 
باید کاری کنیم که سوداگری صرفه نداشته باشد. از سوی دیگر 
باید دید چه کسانی فرصت و ابزار را در اختیار مافیای اقتصادی 
می‌گذارند. آیا مجلس با تصویب قوانین ناقص یا دولت با اعطای 
ارز ترجیحی، فرصت سودجویی را فراهم کرده است؟ ما در حوزه 
برنج و چای، سال‌ها ارز ترجیحی دادیم و واردات را تشویق کردیم 
و در نهایت یک مافیای اقتصادی شکل گرفت. این یعنی باید اول 
مانع ایجاد کنیم و پیشگیری را در دستور کار بگذاریم. سپس اگر 

تخلفی رخ داد، با شدیدترین وجه برخورد کنیم. اما اینکه صرفاً 
منتظر بمانیم همه اتفاقات بیفتد و بعد سراغ برخورد برویم، 

ظلم به مردمی است که اکنون بیش از 70 شبانه‌روز است 
در میادین شهر حضور دارند. در استان گیلان، فصل 

کشاورزی آغاز شده و زنان و مردان روزها در شالیزار 
کار می‌کنند اما شب‌ها به میدان می‌آیند. حق 

این مردم نیست که عده‌ای عافیت‌طلب و 
سوداگر سفره‌شان را غارت کنند.

  تفکیک احتکار
 از گرانفروشی

محور اصلی بحث اما خیلی زود 
به نبود یک ساختار منسجم برای 
مدیریت اقتصادی در شرایط جنگی 
کشیده شد. امیر سیاح با انتقاد از این 
خلأ گفت: در حوزه نظامی، قرارگاه 
خاتم وجود دارد و با فرماندهی مقتدرانه، 
همه‌‌چیز رصد می‌شود. او توضیح داد: در 
بحث نظامی مشخص است که کدام کشتی 
می‌آید، کجا موشک بزنیم، کجا اخطار دهیم. اما 
در اقتصاد مطلقاً چنین فرمانده و قرارگاهی نداریم. 
معلوم نیست اگر قرار باشدکسی پاسخگو باشد، باید 
وزیر جهاد را بازخواست کنیم، وزیر صمت را یا چه‌کسی 
را؟ رئیس‌جمهور باید فردی را با کارت ویژه مأمور می‌کرد 
تا همه وزرا گوش به فرمانش باشند و او دائماً تحولات 
بازار، جنگ روانی دشمن و وضعیت انبارها را رصد کند. 
اکنون نه قرارگاه داریم و نه فرمانده.‌معصومی در ادامه 
میزگرد ضمن تأیید این خلأ، از تلاش‌های مجلس برای 
رفع آن خبر داد و گفت: ما برای حل بحران، هم به برخورد 
ایجابی نیاز داریم و هم سلبی. یکی از موضوعات اساسی 
که مجلس به‌دنبال آن است، تشکیل یک قرارگاه یا ستاد 
فرماندهی واحد اقتصادی در دولت است. مجلس در این 
ایام جلسات علنی نداشته اما 2جلسه وبیناری برگزار 
کرده و از وزیر صمت، وزیر کار و بسیاری از وزرای دیگر 
دعوت به عمل آورده است. نقش ما نظارت است و این 
نظارت تعطیل‌ناپذیر است. به‌زودی این قرارگاه تشکیل 
خواهد شد تا مجلس نیز بتواند از مسیر آن، وظیفه 
نظارتی خود را ایفا کند.این نماینده مجلس اما بر 
این نکته پافشاری کرد که این ستاد باید ترکیبی 
از هر سه قوه باشد. به‌گفته او اشکال کار در نبود 
هماهنگی میان قواست. ما گاهی فقط مجلس 
را مقصر می‌دانیم، گاهی دولت و گاهی 
قوه قضاییه را، درحالی‌که این جنگ 
اقتصادی مستلزم هماهنگی کامل 

مقننه، مجریه و قضاییه است. ‌

گزارش

احدیان  سینا 
| روزنامه‌نگار | در 

شرایطی که بازار ایران 
با موج تازه‌ای از گرانی‌ها 

روبه‌روست و فشار اقتصادی 
بر دوش مردم سنگینی می‌کند، 

تلویزیون همشهری در میزگردی 
با حضور سیدکریم معصومی، نماینده 

مجلس و عضو کمیسیون قضایی و 
سیدامیر سیاح، کارشناس اقتصادی، 

به ریشه‌یابی این وضعیت پرداخت. در 
این گفت‌وگو، سهم جنگ، تحریم‌ها، نبود 

فرماندهی واحد اقتصادی، خلأهای قانونی و 
نظارتی و نقش غارتگران سفره مردم مورد بررسی 

قرار گرفت. مجری برنامه بحث را با این پرسش آغاز 
کرد که چقدر از گرانی‌های کنونی به جنگ مربوط 

می‌شود و چرا اقتصاد ایران در دهه 60، با وجود جنگ 
تحمیلی ‌8ساله، چنین وضعیتی را تجربه نکرد؟ و آیا اساساً 

دولت و نهادهای نظارتی می‌توانستند از بروز این شرایط 
جلوگیری کنند؟

 در میزگرد اقتصادی 
تلویزیون همشهری با حضور

  یک نماینده مجلس
و ‌ کارشناس‌اقتصادی

 گرانی‌های اخیر
 ریشه‌یابی

 شد

در ادامه، مجری پرسید که چرا 
مردم نتیجه نظارت‌ها و وعده‌ها 
را نمی‌بینند و آیا اساساً مجلس 
در این شرایط جنگی، جلسات خود 
را تعطیل نکرده است؟ معصومی در 
این‌باره پاسخ داد: مجلس در این مدت 
جلسات وبیناری برگزار کرده، کمیسیون 
حقوقی قضایی بارها با وزیر دادگستری، 
رئیس سازمان بازرسی و سازمان تعزیرات 
تشکیل جلسه داده است. نقش نظارتی ما تعطیل 
نشده، هرچند نمی‌گویم به نحو احسن انجام شده 
است. اما آنچه در میدان عمل اهمیت دارد، این است 
که چرا برخورد قاطع صورت نمی‌گیرد؟ قوه قضاییه در 
سال‌های اخیر برخوردهایی داشته، ولی وقتی چرخه 
ناقص است و ما فقط تک‌بعدی نگاه می‌کنیم، نتیجه مطلوب 
حاصل نمی‌شود. باید کل چرخه اقتصادی از تأمین تا تولید، 
توزیع و عرضه را با هم دید.امیر سیاح در این لحظه با کنایه‌ای 
به این پاسخ‌ها گفت: من قانع شدم! مجلس می‌گوید شما باید 
قانع بشوید، درحالی‌که این ماییم که باید پاسخگو باشیم. تا وقتی 
ساختار تصمیم‌گیری اصلاح نشود، این دور تسلسل ادامه خواهد 
یافت. مدل حکمرانی ما باید به 2بخش قبل و بعد از این جنگ ‌40روزه 
تقسیم و آسیب‌شناسی شود؛ ببینیم چه رویه‌هایی مؤثر نبوده و مردم را 

ناراضی کرده است.

داده‌نما

 10مصداق اخلال اقتصادی
 در شرایط جنگی

سه‌شنبه  سه‌شنبه  2929 اردیبهشت   اردیبهشت  14051405  شماره    شماره  496719671

 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r
سازمان بین‌المللی کار )ILO( هشدار داد: بحران خاورمیانه به‌طور فزاینده‌ای 
بر بازارهای کار جهانی تأثیر گذاشته است؛ به‌گونه‌ای که درآمد جهانی نیروی کار 
می‌تواند تا سال‌۲۰۲۷ تحت سناریوی شوک شدید انرژی ناشی از جنگ تحمیلی 
علیه ایران، تا ‌۳تریلیون دلار کاهش یابد.

محمد الله‌داد، مدیرعامل شرکت مادر تخصصی توانیر از اجرای یک بسته جامع 
مدیریت مصرف برای تابستان امسال خبر داد و گفت: این بسته روش‌های متنوعی 
برای کاهش مصرف برق را دربر‌می‌گیرد و هدف نهایی آن رساندن کاهش 5درصدی 

سقف تقاضای برق کشور است.

 ۳
تریلیون دلار

5
درصد

صفحه‌آرا: مهدی سلامی

علنی مجازات  
  مناقشهکنید

 بر سر قوانین و نظارت 
 دست‌درازی غارتگران

 به سفره مردم 

 

ی   جمع‌بند
و راهکار نهایی 

در پایان میزگرد، سیدکریم معصومی با 
جمع‌بندی بحث گفت: هیچ اختلاف نظری 

وجود ندارد که این وضعیت، شایسته مردم 
ما نیست. امروز معیشت و نان شب مردم درگیر 

است. اما راه‌حل کجاست؟ یک بخش عمده به نگاه دولت 
برمی‌گردد. نبود قرارگاه فرماندهی واحد، باعث مدیریت 

جزیره‌ای شده است؛ یک وزارتخانه بخشنامه‌ای می‌دهد و دیگری 
همزمان بخشنامه‌ای خلاف آن. در این شرایط، ما به جای تصویب 

قانون جدید که چرخه طولانی تصویب و اباغ را طی کند، باید با همین 
قوانین موجود، نظارت را دقیق و برخوردها را شدید کنیم. قانون به‌قدر کافی 

داریم، اما نظارت بر بازار باید جامع و یکپارچه باشد.سیدامیر سیاح نیز در تکمیل 
این جمع‌بندی خاطرنشان کرد: امیدوارم با پایان پیروزمندانه جنگ، رهبری جدید 

ساختارهای تصمیم‌گیری را سامان دهند؛ همان چیزی که رهبر شهید نیز بارها به آن اشاره 
کردند، ازجمله بررسی نظام نخست‌وزیری. تا آن زمان، چاره‌ای جز تعیین یک فرمانده مقتدر 

اقتصادی و پرهیز از قوانین ضد‌تولید نداریم.‌

  خلأ  فرماندهی
در جنگ اقتصادی 

پاسخگویی 
یا فرار از 
مسئولیت‌پذیری؟ 

‌احتکار
 انبارکردن و خودداری از توزیع کالاهای 
اساسی، نهاده‌ها و دارو به‌منظور بهره‌مندی 

از افزایش قیمت
مصداق

‌ چند روز قبل نیرو‌های امنیتی در عملیاتی غافلگیرکننده، 
انبار‌های وسیعی از شکر، روغن و برنج احتکار شده را در 

جنوب تهران کشف کردند.

گرانفروشی
توزیع کالا با قیمت‌های چندگانه، غیرقانونی 

و بالاتر از نرخ مصوب

مصداق
در ایام پایانی سال وزارت جهادکشاورزی و ‌تعزیرات‌حکومتی‌ 
به بحث فروش تخم‌مرغ و سایر کالاهای اساسی با قیمت 

بالاتر از نرخ مصوب ستاد تنظیم بازار ورود کردند.

توزیع خارج از شبکه
‌فروش و  ‌توزیع کالاهای مشمول قیمت‌گذاری،

 دارو و تجهیزات پزشکی در بازار سیاه

مصداق
مرکز اطلاع‌رسانی پلیس لرستان از کشف 2 هزار و ۵۰۰ 
کیلوگرم کود شیمیایی خارج از شبکه توزیع در کوهدشت 

خبر داد.

قاچاق کالاهای یارانه‌ای
انتقال کالاهای یارانه‌ای مانند سوخت و آرد 
به خارج از شبکه توزیع رسمی و کشورهای 

همسایه
مصداق

2 روز پیش، مدیرکل تعزیرات حکومتی اردبیل از محکومیت 
قاچاقچی آرد به‌دلیل فروش خارج از ضوابط تعیینی دولت 

خبر داد.

قاچاق سازمان‌یافته سوخت
انتقال سوخت توزیعی کشور به مناطق‌مرزی 
و فروش به قیمت جهانی به مشتریان خارجی

مصداق
‌ هفته گذشته، جانشین پایگاه دریابانی بندرعباس از 
شناسایی و انهدام یک خط لوله انتقال سوخت قاچاق به 

طول ۶ هزار متر خبر داد.

‌ خروج سرمایه
‌قاچاق طا، ارز و رمزارزها یا برنگرداندن ارز 

حاصل از صادرات

‌ مصداق
‌حسین صمصامی، نماینده مجلس اسفندماه گذشته اعلام 
کرد از سال ۱۳۹۷ تا‌کنون بیش از ۱۳۰ میلیارد دلار ارز ناشی از 

صادرات به ایران بازنگشته است.

‌ سفته بازی
‌انجام معاملات صوری در بازارهای مالی نظیر 

مسکن، خودرو، طلا و دلار
‌ مصداق

‌در ‌2ماه اخیر بازار مسکن بدون تغییر در تعداد معاملات و عمدتا 
با سفته بازی و معاملات صوری با افزایش شدید قیمت مواجه 

شده‌ است.

قیمت‌سازی
‌فضا‌سازی‌ برای القای قیمت‌های غیرواقعی 
در بازارهای مختلف نظیر آگهی‌های مسکن 

و خودرو در سکوهای اینترنتی‌
مصداق

‌ در سکوهای اینترنتی، قیمت‌های اعلامی برای کالاهای 
مختلف به‌خصوص خودرو، لوازم‌خانگی و مسکن بدون هیچ 

مبنایی در حال افزایش است.

‌ تعلل در عرضه
‌خودداری صنایع مادر و کارخانجات بزرگ 
خودرو، فولاد، پتروشیمی و لوازم خانگی از 

عرضه بموقع محصولات
مصداق

‌در هفته‌های اخیر با کاهش عرضه خودرو، ورق‌های فولادی 
و لوازم خانگی از سوی شرکت‌های مادر، بازار این محصولات 

با رشد قیمت قابل‌توجه مواجه شد.

اخلال در بازار ارز
‌فضاسازی و معاملات فردایی برای افزایش 
نرخ توسط برخی سوداگران و عوامل نفوذی 

دشمن
مصداق

 کانال‌های تلگرامی معامات فردایی ارز با ترويج اخبار 
ناامیدکننده از جنگ و قحطی، برای بالا بردن قیمت ارز تلاش 

می‌کنند.

در پاسخ به این پرسش‌‌که چقدر از گرانی‌های کنونی 
به جنگ مربوط می‌شود سیدکریم معصومی،‌عضو 
کمیسیون قضایی مجلس با اشاره به تداوم فشارها و 
تحریم‌های آمریکا و اسرائیل، تأکید کرد که ملت ایران 
در برابر این فشارها تسلیم‌ناپذیر است و رهبری نیز 
امسال را سال اقتصاد مقاومتی در سایه امنیت ملی و 
وحدت ملی نام‌گذاری کرده است. با این حال، او عامل 
اصلی گرانی‌های اخیر را غارتگران سفره مردم دانست 
و گفت: ما در چرخه‌های تأمین، تولید، توزیع و عرضه 
شاهد احتکار و سودجویی هستیم. مجلس باید با نظارت 
دقیق‌تر بر قوانین موجود، با چنین افرادی برخورد قاطع 
کند.‌اما امیر سیاح، کارشناس اقتصادی، تصویر متفاوتی 
ترسیم کرد و ریشه بحران را در 3نوع تورم جست‌وجو 
کرد. او توضیح داد: هم‌اکنون هر 3نوع تورم به زیان جیب 
و سفره مردم عمل می‌کند. نخست، تورم ناشی از فشار 
تقاضاست که ریشه در نقدینگی سرگردان و خلق پول 
بانک‌ها دارد. دوم، تورم فشار هزینه است که مهم‌ترین 
عامل آن، دستکاری نرخ ارز ایران در خارج از مرزهای 
ایران است؛ چه توسط حکام امارات و چه دیگران.‌او 
توضیح داد: قبلا دستکاری در نرخ ارز توسط حکام کشور 
امارات انجام می‌شد. الان هم عوامل دیگر، ازجمله همان 
اماراتی‌ها و هر کسی که ‌ ارز را در ورود به کشور دستکاری 
می‌کند تا در داخل کمبود ارز داشته باشیم و نرخ بالا 
برود و روی مواداولیه و زنجیره تأمین و تولید اثر بگذارد 
و قیمت تمام‌شده را بالا ببرد. این رویه دستکاری نرخ ارز 
در خارج از کشور همچنان پرقدرت عمل می‌کند و سبب 
کمبود ارز در داخل، افزایش قیمت مواداولیه و بالارفتن 
قیمت تمام‌شده کالاها می‌شود. به‌گفته او سومین و 
مهم‌ترین نوع، تورم ساختاری است که از قوانین ضد‌تولید، 
رویه‌های دست‌وپاگیر و سیستم اداری کارآفرین‌خفه‌کن 
ناشی می‌شود. در یک اقتصاد سالم، گرانی یک کالا انگیزه 
تولید را افزایش می‌دهد، اما در کشور ما موانع تولید، 
مجوزهای سختگیرانه، گمرک، بانک و ادارات مالیاتی، 
عملًا تولیدکننده را فلج کرده‌اند.‌سیاح در ادامه به پدیده 
دیگری اشاره کرد که در ماه‌های اخیر هم بر فشار تقاضا 
و هم بر فشار هزینه دامن زده است. به‌گفته او برخی با 
شایعه‌سازی درباره کمبود ورق فولاد یا آسیب به فولاد 
مبارکه، فضایی آفریدند که در آن، فروشندگان عرضه را 
عقب انداختند به امید گرانی بیشتر و خریداران از ترس، 
تقاضای خود را جلو انداختند. و این به‌معنای دامن‌زدن 
به تورم انتظاری است. برای نمونه، کسی که قصد داشت 
جهیزیه دخترش را زمستان تهیه کند، ناگهان پولش را 

آورد، قرض کرد و فوراً یخچال و خودرو خرید. 

طرح: همشهری

محتکران و اخلالگران اقتصادی، پیاده‌نظام دشمن هستند



توزیع و کاشت ۱۵ میلیون اصله درخت در دوره جنگ تحمیلی سوم
رضا افلاطونی، رئیس سازمان منابع طبیعی کشور: ۱۵ میلیون و ۶۰۰ هزار اصله درخت در سراسر کشور طی 
دوره جنگ تحمیلی سوم توزیع و کاشته شده است. این تعداد نهال به مناسبت گرامیداشت یاد و خاطره 

رهبر شهید، شهدای میناب، شهدای ناوچه دنا و شهدای سازمان منابع طبیعی کاشته شده است.

تأمین ۵۰ درصدی حقابه هورالعظیم
سیدعادل مولا، معاون محیط طبیعی اداره‌کل حفاظت محیط‌زیست خوزستان: میزان حقابه تالاب 
هورالعظیم در شرایط خشکسالی یک میلیارد و ۶۰۰ میلیون مترمکعب است که تاکنون حدود ۵۰ درصد از 

این حقابه تامین شده است. احتمالا امسال گستردگی آتش‌سوزی به اندازه سال‌های گذشته نخواهد بود.‌

یادداشت

یادی از شهید رئیسی
با نزدیک شدن به ۳۰ اردیبهشت، سالروز 
حادثه تلخ سقوط بالگرد و شهادت آیت‌الله 
سیدابراهیم رئیسی و همراهانش، بار دیگر 
خاطره مردی در ذهن و دل‌ها زنده می‌شود 
که عمر خود را بی‌وقفه در مسیر خدمت 

به مردم و اعتلای کشور صرف کرد. بیش از 3 دهه آشنایی و 
همراهی با شهید رئیسی، برای من شناخت عمیق‌تری از ابعاد 
شخصیتی او فراهم آورد؛ شخصیتی که در آن، تواضع و فروتنی 
با اراده و قاطعیت و مهربانی با روحیه جهادی درهم آمیخته بود. 
او را نه صرفا در جایگاه‌های رسمی، بلکه در متن زندگی و تعامل 
با مردم باید شناخت؛ جایی که بی‌تکلف، صمیمی و با سعه‌صدر، 
شنونده دردها و دغدغه‌ها بود. رئیسی ازجمله مدیرانی بود که 
مسئولیت را نه یک موقعیت، بلکه یک امانت می‌دانست. از دوران 
مسئولیت در قوه قضاییه تا تولیت آستان قدس رضوی و سپس 
ریاست‌جمهوری، همواره یک ویژگی در او ثابت ماند: »خدمت 
صادقانه«. هیچ‌گاه مشکلات کشور را بهانه‌ای برای توقف خدمت 
نمی‌کرد و با آگاهی از دشواری‌ها، پا به میدان گذاشت و تا 
آخرین لحظه در میدان ماند.‌در حوزه میراث فرهنگی، نقش و 
حمایت‌های او شایسته توجه و یادآوری است. اهتمام جدی 
به توسعه موزه‌ها، تأکید بر هویت تاریخی و فرهنگی ایران و 
 حمایت از طرح‌هایی چون گسترش موزه ملی ایران و ایده 
»هر‌شهر، یک‌موزه« نشان از نگاه بلند او به فرهنگ به‌عنوان 
زیربنای پیشرفت کشور داشت. او باور داشت که بدون تقویت 

ریشه‌های فرهنگی، توسعه پایدار محقق نخواهد شد.
‌شهید رئیسی همچنین نمونه‌ای روشن از یک مدیر معتقد به 
خرد جمعی بود. او بارها بر ضرورت استفاده از نخبگان، پرهیز از 
تکروی و توجه به شایسته‌سالاری تأکید داشت. این نگاه، به‌ویژه 
در شرایط پیچیده کشور، می‌توانست زمینه‌ساز هم‌افزایی و 
عبور از چالش‌ها باشد؛ مسیری که همچنان پیش روی ماست و 
نیازمند تداوم همان رویکرد است.‌اکنون که ‌۲سال از آن حادثه 
ناگوار می‌گذرد، بیش از هر زمان دیگری اهمیت »اخلاق خدمت« 
و »ادب مسئولیت« که در رفتار و منش او متجلی بود، احساس 
می‌شود. جامعه ما نیازمند مدیرانی است که در عین اقتدار، 
متواضع باشند؛ در عین مسئولیت، پاسخگو بمانند و در کوران 
فشارها، امید را زنده نگه دارند.‌۳۰ اردیبهشت، تنها یک تاریخ 
نیست؛ یادآور مسیری است که با خون شهیدان خدمت تداوم 
یافته است. وظیفه ماست که این مسیر را با همدلی، وفاق و تلاش 
مضاعف ادامه دهیم و آرمان »خدمت بی‌منت به مردم« را اعتلا 
بخشیم.‌رحمت و رضوان الهی بر شهید آیت‌الله رئیسی و همراهان 

وفادارش باد؛ آنان که در مسیر خدمت، جاودانه شدند.

کوتاه تر از گزارش

 کاوش‌ در دستکند الیگودرز
 20سال بعد از ثبت ملی 

نخستین فصل کاوش در محوطه باستانی و دستکند 
»طلاشورقدبرا« در لرستان 2دهه پس از ثبت ملی آغاز 
شده‌است. مدیر اداره میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی 
لرستان و سرپرست این کاوش با اعلام این مطلب به همشهری 
گفت: »محوطه تاریخی طلاشورقدبرا سال 1385به ثبت ملی 
رسید، اما کاوش این محدوده دستکند به تازگی آغاز شده‌است.« 
عطا حسن‌پور با بیان اینکه این محوطه در گذشته یک تپه 
5متری داشت که اهالی، خاک آن را برای کوره‌های آجرپزی 
برداشت می‌کردند، ادامه داد: »به‌دلیل برداشت‌ها، دیگر تپه‌ای 
به جا نمانده است درحالی‌که وجود تپه مانع نفوذ باران و برف به 
لایه‌های زیرین می‌شد. حالا خاک‌های سطحی تپه هم از بین 
رفته، اما سازه دستکند زیر آن سالم مانده‌است.« سرپرست 
اتاق دستکند که  کاوش با بیان اینکه کاوش در چند دالان و ‌2
به‌طور کامل پاکسازی شده‌اند، در حال انجام است، افزود: »این 
محوطه زیرزمینی دستکند دالان‌های بیشتری هم دارد که 
هنوز پاکسازی نشده‌است.« حسن‌پور با بیان اینکه در فصل اول 
کاوش تمام ابعاد و جوانب این سازه دستکند زیرزمینی بررسی 
می‌شود، اظهار کرد: »انسان‌ها در نقاط سردسیر و گرمسیر ایران 
به‌دلیل فرار از سرما یا گرما و در دوران باستان به دلایل امنیتی 
به زیرزمین پناه می‌برده‌اند. آنها با درک شرایط برای خودشان 
سازه‌هایی ایجاد می‌کردند که در امان باشند.« مدیر اداره میراث 
فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی لرستان با تأکید بر اینکه 
شهر زیرزمینی دستکند در استان کمیاب است، گفت: »تا‌کنون 
یک گونه از این دستکندها در شهرستان ازنا به نام »کوه کیوان« 
شناسایی شده‌ و قدبرا دومین کاوش از این سری دستکندها در 
استان است. دستکندها در لرستان بیشتر در دل کوه‌ها، غارها 
و صخره‌ها بوده‌است.« او در توضیح بیشتر وضعیت فصل اول 
کاوش گفت: »با توجه به مطالعه لایه‌های نهشته )رسوب‌شده( 
باستان‌شناسی و زمین‌شناسی معلوم شده که دستکند قدبرا زیر 
یک لایه شنی با ارتفاعی تقریبا یک یا 2متر ایجاد و بستر شنی، 

مانع از نفوذ آب به لایه‌های زیرین شده‌است.«‌

 www.hamshahrionline.ir

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

دریاچه صورتی زنده شد
 تالاب مهارلو با بارندگی‌های بهاری دوباره جان گرفته و گردشگران را 

برای تماشای چشم‌انداز خود به منطقه کشانده است 

مجید جباری| روزنامه‌نگار | بازگشت آب به 

دریاچه صورتی پس از ماه‌ها خشکی، مردم و گزارش
دوستداران طبیعت را خوشحال کرده است و 
حالا مردم برای تماشای بازگشت آب و زنده‌شدن چشم‌اندازهای 
این تالاب راهی اطراف شیراز شده‌اند. تالاب یا دریاچه فصلی 

۶۰۰کیلومترمربعی مهارلو که با نام‌های »دریاچه صورتی« و 
»دریاچه نمک« نیز شناخته می‌شود، سهم مهمی در اعتدال و 
پاکی هوای شیراز و شهرها و روستاهای اطراف دارد و محلی 
همیشگی برای تفریح و گذراندن اوقات فراغت شیرازی‌ها و 

گردشگران است.

70درصد آبگیری
یک متخصص مدیریت زیست‌بوم‌های تالابی با اشاره به شرایط 
این دریاچه توضیح می‌دهد: »عمده آب ورودی به مهارلو از دشت 
سروستان و رواناب‌های منطقه »تنگ سرخ« تامین می‌شود و 
بارش‌های مناسب امسال موجب شده است حجم قابل توجهی 
از آب وارد تالاب شود. براساس آخرین بررسی‌ها درحال‌حاضر 
۷۰درصد وسعت تالاب آبگیری شده که این اتفاق در سال‌های اخیر 
کمتر رخ داده ‌است.« علی ارواحی در گفت‌وگو با همشهری‌‌ با تأکید 
بر اینکه وضعیت دریاچه هنوز پایدار نیست و مهارلو همچنان با 
مجموعه‌ای از تهدیدها مواجه است، می‌گوید: »تصرف اراضی و تغییر 
کاربری بخش‌هایی از تالاب، برداشت بی‌‌رویه آب‌های زیرزمینی، 
خشک‌شدن چشمه‌های اطراف و تخصیص‌نیافتن کامل حقابه 
تالاب از تهدیدهایی است که این پهنه آبی را با چالش مواجه کرده‌ 
است.« مدیر اسبق طرح ملی  حفاظت از تالاب‌های ایران می‌افزاید: 
»کاهش منابع آب زیرزمینی در سال‌های گذشته باعث فرونشست 
و حتی فروچاله در اطراف مهارلو شده است و این پدیده به تخلیه 
بیشتر آب تالاب دامن می‌‌زند و روند احیای آن را دشوارتر می‌کند.«

مهارلو از فصل گرم عبور می‌کند؟
متخصص مدیریت زیست‌بوم‌های تالابی در پاسخ به این پرسش 
که آیا این دریاچه از فصل تبخیر و گرما به سلامت عبور می‌کند، 

می‌گوید: »اگر برای مدیریت منابع آب و تغذیه آبخوان‌های 
منطقه اقدام جدی نشود، تالاب در فصل گرما دوباره با 
خطر کاهش شدید آب روبه‌رو خواهد شد. در ماه‌های گرم 

سال، انتقال پساب تصفیه‌‌خانه شیراز می‌تواند حداقل 
آب مورد نیاز تالاب را تامین کند، اما این موضوع 
نیازمند برنامه‌ریزی و تضمین دائمی است. یکی دیگر 
از چالش‌های جدی تالاب مهارلو، ورود فاضلاب‌های 
صنعتی، شهری و روستایی است که کیفیت آب و 
سامت زیست‌بوم مهارلو را تحت‌تأثیر قرار داده 
است.«  علی ارواحی همچنین درباره طرح ساخت سد 
تنگ‌سرخ هشدار می‌دهد و می‌گوید: »ساخت این سد 
می‌تواند مسیر ورود رواناب‌ها و سیلاب‌های طبیعی 
به مهارلو را که امسال نقش اصلی را در جان‌گرفتن 

دوباره تالاب داشتند، مختل کند.«

راحله عبدالحسینی ؛ روزنامه‌نگار

 چرا مهارلو
 صورتی است؟

آب دریاچه مهارلو 
برخلاف سایر دریاچه‌های 
ایران به رنگ صورتی 
است و دلیل آن هم به 
نوعی جلبک در آب 
دریاچه باز‌می‌گردد. این 
جلبک‌ها که »سالینا« 
نام دارند، با گرم‌شدن 
هوا باعث افزایش 
غلظت نمک آب دریاچه 
می‌شوند. جلبک‌های 
سالینا نوع ترکیبات داخل 
آب را تغییر می‌دهند 
و درنتیجه آب دریاچه 
به‌جای آبی به رنگ 
صورتی مایل به قرمز 
در‌می‌آید.

شقایق می‌گوید که از زندان‌رفتن 
وحشت دارد و حالا متوجه شده 
که بزرگ‌ترین اشتباه زندگی‌اش را مرتکب شده 

است. گفت‌وگو با او را بخوانید.
چند سال است که مالباخته را 

می‌شناسی؟
حدود 4سال. در باشگاه ورزشی با او آشنا شدم. او 
هفته‌ای چند روز برای ورزش به باشگاه می‌آمد و در 

همان‌جا با هم دوست شدیم.
چطور از وجود طلاها در خانه او باخبر 

شدی؟

زمانی که جنگ شروع شد، دوستم یک روز خیلی 
هراسان وارد باشگاه شد. او گفت که خانه روبه‌رویی 
دخترش در حمله موشکی آسیب دیده و می‌خواهد 
طلاهای دختر و عروسش را برای نگهداری به خانه 

خودش بیاورد. بعد هم با عجله باشگاه را ترک کرد.
بعد از آن چه شد؟

از دفعه‌های بعد کم‌کم سر صحبت را باز کردم تا 
بفهمم طلاها را آورده‌اند یا نه و کجا آنها را نگهداری 
می‌کنند. فهمیدم آنها را داخل گاوصندوق خانه‌اش 
گذاشته است. وقتی موضوع را به همسرم گفتم، 
او پیشنهاد سرقت داد. گفت اول باید بفهمیم 

گاوصندوق رمز دارد یا با کلید باز می‌شود. من 
هم در صحبت‌هایم با مالباخته متوجه شدم که 
گاوصندوق با کلید باز می‌شود. او من را وسوسه 

کرد تا نقشه سرقت بکشیم.
کلید را چطور به‌دست آوردی؟

روز حادثه وقتی مالباخته برای ورزش به باشگاه 
آمده بود، از داخل کیفش که در کمد باشگاه بود 
دسته کلید را برداشتم. همسرم با موتور جلوی 
باشگاه آمد، کلید را به او دادم. او رفت سرقت را 

انجام داد و کمتر از ۱۵دقیقه بعد برگشت و کلید را 
دوباره به من داد. من هم کلید را سر جایش گذاشتم.

بزرگ‌ترین اشتباه گفت و گو
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کشف محموله بزرگ شیشه و هروئین
مأموران پلیس در غرب 
تهران در جریان بازرسی 
خانه‌ای موفق به کشف 
حدود 500کیلو شیشه و 

هروئین شدند.
به گزارش همشهری، 
مأموران پلیس مبارزه با 
موادمخدر غرب تهران و 
اسلامشهر چند روز قبل 

به اطلاعاتی دست یافتند که نشان می‌داد یکی از قاچاقچیان 
واوان به تازگی محموله سنگینی از انواع مواد‌مخدر را به 
منطقه وارد کرده و در مخفیگاهش نگهداری می‌کند. در این 
شرایط تحقیقات در این‌باره آغاز شد. ماموران بعد از اطمینان از 
اطلاعات اولیه در جریان عملیاتی مشترک وارد خانه قاچاقچی 
شدند و در بازرسی آنجا مقدار زیادی شیشه و هروئین کشف 
کردند. سرهنگ محمدرضا علیزاده، فرمانده انتظامی غرب 
استان تهران در این‌باره گفت: در بازرسی از منزل قاچاقچی 
موادمخدر، ۳۲۹کیلوگرم شیشه و ۱۶۲کیلوگرم هروئین 
کشف و ۲دستگاه خودروی پرشیای متعلق به او توقیف شد. 

به‌گفته او، تحقیقات در این‌باره ادامه دارد.

نقشه فرار عجیب در بزرگراه
ریختن میخ توسط سرنشینان خودروی شوتی در جریان 
تعقیب وگریز با پلیس در اتوبان تهران- کرج، باعث پنچری 
۲۵خودرو شد. به گزارش همشهری، ساعت 2بامداد دوشنبه، 
یک دستگاه خودروی شوتی که تحت تعقیب مأموران انتظامی 
قرار داشت، برای فرار از دست پلیس اقدام به پخش میخ در 
سطح بزرگراه کرد. این اقدام باعث شد لاستیک ده‌ها خودروی 

عبوری پنچر و تردد در این محدوده با اختلال مواجه شود.
 پس از اعام حادثه، مأموران پلیس‌راه و نیروهای امدادی
به سرعت در محل حاضر شدند و بزرگراه را پاکسازی کردند. در 
بررسی‌های اولیه مشخص شد حدود ۲۵ خودرو پنچر شده‌اند، 
اما این اتفاق هیچ مصدومی به‌دنبال نداشت. به‌گفته سرهنگ 
ابراهیم ارزانی، رئیس پلیس راه تهران، پلیس در حال بررسی 
تصاویر دوربین‌های نظارتی برای شناسایی راننده متخلف است 

و دستگیری او در دستور کار قرار دارد.

حادثه

حمله مسلحانه به معدن
تروریست‌های مسلح با حمله به یک معدن در سقز، تجهیزات 
موجود در آنجا را به آتش کشیدند. به گزارش همشهری، 
حوالی ساعت یک بامداد یکشنبه، ۲۸اردیبهشت‌ ماه 5فرد 
مسلح با 3دستگاه خودرو به معدن میرگه نقشینه در سقز 
حمله کردند. آنها ابتدا دست و پای هر دو نگهبان معدن را 
بستند و تلفن همراه آنها را خاموش کردند، سپس اقدام به 
آتش زدن تجهیزات معدن و پس از حدود 30دقیقه آنجا را 

ترک کردند.
براساس گزارش‌های اولیه، در این حمله یک دستگاه لودر، یک 
دستگاه بلدوزر و ۴ دستگاه کانکس شامل امکانات کامل رفاهی، 
ابزارآلات، وسایل تعمیرات، قطعات یدکی ماشین‌آلات و موتور 
برق دچار خسارت شدند؛ همچنین چند بیل مکانیکی و خودروی 
سنگین نیز مورد هجوم این گروهک تروریستی قرار گرفتند. 

انگیزه تروریست‌ها از این حمله، باج‌گیری اعلام شده است.

قتل به‌خاطر اختلاف ۲۰۰ هزار تومانی
یک هفته پس از کشف جسد مردی در حاشیه شهر میانه 
تحقیقات پلیس نشان داد که او به‌خاطر اختلاف مالی 200هزار 
تومانی به قتل رسیده است. به گزارش همشهری، هفته 
گذشته مأموران پلیس شهرستان میانه در استان آذربایجان 
شرقی جسد مردی را در اطراف شهر کشف کردند. هیچ‌کس 
مقتول را نمی‌شناخت و معلوم نبود او توسط چه‌کسی و با 
چه انگیزه‌ای به قتل رسیده است. با وجود این، پس از انتقال 
جسد به پزشکی قانونی و انجام تحقیقات تخصصی، نخستین 

سرنخ‌ها در اختیار پلیس قرار گرفت. در 
شرایطی که یک هفته از این جنایت 
می‌گذشت، مأموران موفق شدند 
عامل جنایت را شناسایی و دستگیر 

کنند. او در بازجویی‌ها ضمن 
اعتراف به قتل گفت که 

به‌خاطر اختاف بر 
سر 200هزار تومان با 
مقتول درگیر شده و 

او را به قتل رسانده است.  
تحقیقات تکمیلی در این‌باره 

ادامه دارد.

الهه فراهانی | روزنامه‌نگار| وقتی زن میانسال 

در باشگاه ورزشی تعریف کرد که خانه دختر گزارش
و عروسش در جریان حمله موشکی دشمن 
آسیب دیده و آنها طلاهایشان را به وی سپرده‌‌اند که 
مراقب‌شان باشد، باورش نمی‌شد که همین حرف‌های او 
زمینه‌ساز یک سرقت میلیاردی باشد؛ سرقتی که اسرار آن 
در جریان تحقیقات کارآگاهان پلیس آگاهی تهران فاش شد.

به گزارش همشهری، ماجرا به هفتم اردیبهشت‌ماه امسال 
برمی‌گردد؛ زمانی که زن میانسالی با مراجعه به پلیس از سرقت 
مقدار زیادی طلا از خانه‌اش خبر داد. او گفت: وقتی محله‌ دختر 
و عروسم بمباران شد، آنها طلاهایشان را برای اطمینان بیشتر به 
من سپردند تا در گاوصندوق خانه‌ام نگهداری کنم. چون خانه 
آنها آسیب دیده بود و امن نبود، طلاهایشان را که بیش از 2کیلو 
می‌شد به من سپردند و راهی سفر شدند اما چند روز بعد وقتی از 
باشگاه ورزشی به خانه برگشتم، متوجه شدم همه طلاها سرقت 

شده است.

شروع تحقیقات
با این شکایت، تحقیقات کارآگاهان پلیس آگاهی تهران برای 
حل معمای این سرقت شروع شد. بررسی‌های اولیه نشان داد که 
سرقت به راحتی و بدون هیچ تخریبی رخ داده است. یعنی سارق 
یا سارقان کلید خانه را در اختیار داشته و از محل گاوصندوق نیز 

باخبر بوده‌اند.

کارآگاهان برای یافتن سرنخ به سراغ دوربین‌های مداربسته 
مجتمع مسکونی محل سرقت رفتند. تصاویر نشان می‌داد 
مردی حدودا ۴۸ساله با موتورسیکلت سفیدرنگ، درحالی‌که 
کلاه ایمنی و ماسک مشکی به‌صورت داشت وارد مجتمع شده 
و کمتر از ۱۵دقیقه بعد آنجا را ترک کرده است. زمان حضور این 
مرد دقیقاً با زمان وقوع سرقت مطابقت داشت. در ادامه مشخص 
شد صاحبخانه در همان ساعت برای ورزش به باشگاه رفته و در 

خانه کسی حضور نداشته است.

ملاقات‌های مشکوک مقابل باشگاه
ماموران در ادامه به بازبینی تصاویر دوربین‌های باشگاه ورزشی 
پرداختند. در تصاویر دیده می‌شد همان مرد موتورسوار در روز 
حادثه 2 بار مقابل باشگاه حاضر شده است. او با زنی حدودا 

۴۰ساله که از باشگاه خارج می‌شد ملاقات کرده و چیزی شبیه 
دسته‌کلید را از او گرفته و بعد از مدتی دوباره تحویل وی داده 
است. وقتی تصویر زن 40ساله مقابل شاکی قرار گرفت، وی این 
زن را شناخت و گفت: »او یکی از دوستانم در باشگاه به نام شقایق 

است. چند سالی می‌شود که با هم آشنا شده‌ایم.«

خیانت در دوستی 4ساله 
شقایق بازداشت شد و وقتی با تصاویر دوربین‌های مداربسته 
روبه‌رو شد، لب به اعتراف گشود. او گفت سرقت را با همدستی 
همسرش میلاد انجام داده است. در ادامه همسر او نیز دستگیر و 
معلوم شد که وی در سال‌های گذشته 2 بار به اتهام کلاهبرداری 
دستگیر و به‌تازگی از زندان آزاد شده است. متهمان در اعترافات 

خود گفتند پس از سرقت، طلاهای سرقتی 
را در باغچه خانه‌شان دفن کرده‌اند تا 
پس از جنگ آنها را بفروشند. با راهنمایی 
متهمان، کارآگاهان پایگاه یکم پلیس 

آگاهی محل دفن طلاها را شناسایی 
کردند و بیش از 2کیلوگرم طلای 

سرقتی کشف شد. به این ترتیب 
زوج سارق برای تحقیقات 
بیشتر در اختیار مأموران 
پایگاه یکم پلیس آگاهی تهران 

قرار گرفتند.

طلاهای سرقتی در باغچه خانه زوج سارق پیدا شد

پشت‌پرده سرقت میلیاردی پس از بمبارانپشت‌پرده سرقت میلیاردی پس از بمباران

دستگیری 6500وطن فروش توسط فراجا
فرمانده انتظامی کل کشور از دستگیری ۶ هزار و ۵۰۰ نفر از وطن‌فروشان و جاسوسان از ابتدای جنگ 
خبر داد. سردار احمدرضا رادان گفت: از این تعداد ۵۶۷ نفر از آنها موارد ویژه مرتبط با نفاق، اشرار و 

گروهک‌های ضدانقلاب بودند.

دستگیری عنصر وطن‌فروش در غرب تهران 
پلیس تهران اعلام کرد، فردی که در فضای مجازی از حملات دشمنان آمریکایی- صهیونیستی علیه کشور 
حمایت و با سرویس‌های جاسوسی همکاری می‌کرد، شناسایی و دستگیر شد. یکی از وظایف این فرد 

شناسایی و ارسال اطلاعات نقاط حساس کشور بود.
داخلی

رویداد

انتظامی

صفحه‌آرا: علی حسنی

علی دارابی؛ ائم‌مقام وزیر و معاون میراث‌فرهنگی



رو چند می‌ده داداشت؟« و سارگل او را هم حواله می‌دهد به تماس جلب کرده که پیش از سوارشدن به خودرو می‌پرسد: »توت‌خشکا حال خوش است. یکی از مشتریان قیمت توت خشک بیشتر از تور توت، توجهش را گرون باشه« و جملاتی از همین دست که وجه‌اشتراکشان کنجکاوی، تعجب و توت‌چینی تور داشته باشه«، »یه تفریح دهه‌شصتی‌مون نشه؟«، »نباید خیلی تعدادی از مشتریان زیر گوش یکدیگر زمزمه می‌کنند: »جالبه... فکرشو نمی‌کردم دارن.« برای اطلاع آنها از هزینه‌های تور نیز شماره تلفن همراه برادرش را می‌دهد. ظرفیت 5 تا 10نفر، توی توتستونای کن و ده‌ونک، اگه بخواید عکاسی و پذیرایی هم مشتریان متقاضی تور توت‌چینی و توتستان‌گردی، کوتاه است؛ »تورا یک‌روزه‌ان، با توت‌چینی که تاکنون مورد استقبال قرار گرفته‌اند. پاسخ سارگل به پرسش‌های عمویشان است؛ از توت‌چینی و توت‌خشک‌کنی گرفته تا شیره‌گیری و برگزاری تورهای را برادر بزرگش، سعید برگزار می‌کند که چند سالی است سروکارش با توت‌های باغ »از سروریخت بعضیاشون مشخصه اهل تفریحای دسته‌جمعی و توربازی‌ان...« تورها زده‌اند. »...البته نه به همه مشتریا...«؛ این حرف سارگل است که اینطور پی‌اش را می‌گیرد: ١٣ساله به مشتریانی می‌گوید که خودرویشان را به قصد خرید توت از بساط دوستانش کنار »توت سفید کیلویی 150هزار تومان« و یا »تور توت‌چینی«. تور توت‌چینی را سارگل کنارشان پسربچه و دخترکانی پلاکاردبه‌دست یا هوارکشان ایستاده‌اند؛ »توت اعلای کن«، حاشیه بزرگراه همت سبد و سطل‌هایی پر از توت‌های سفید آب‌زده، کیپ هم رج شده‌اند. کسب‌وکارهای توتی
تلفنی با برادرش.

وسط تمام خبرهای تلخ و بی‌معرفتی‌ها، گاهی 
یک نوشته تایپ‌شده که ‌پشت یک مغازه جای 
گرفته است، همان معجون شفابخشی می‌شود 
که می‌تواند تا ساعت‌ها حال دلمان را خوب کند. 

تصویر یک نوشته چند‌خطی که پشت شیشه یک 
مغازه جای گرفته است، از همین دست حال‌های 

خوبی است که خریدار دارد.
یک سوپرمارکتی که در گوشه‌ای از مغازه‌اش، 

ظرف آجیل گذاشته است، با چند خط نوشته در 
بالای ظرف آجیل، نمایشی از با‌معرفتی را اجرا 
کرد: »اگر دلت کشید و پول همراهت نبود، بردار 

به‌حساب من. تو خودمی.«

 کاسب 
بامعرفت

 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r

توت‌چینی با خاطرات خوش و کمی اعمال شاقهصفحه‌آرا: مهدی سلامی
هر صبح بعد از ورزش دسته‌جمعی در بوستانی در خیابان سردار جنگل نازی‌آباد که 
پاتوق چندساله‌شان است، پای درختان پرشمار بوستان می‌ایستند و توت می‌چینند. 
بعضی‌شان به یاد دوران کودکی پارچه پهن می‌کنند و شاخه‌ها را می‌تکانند؛ »بچه‌ها، 
آروم‌تر... شاخه‌ها نشکنن.« زهرا یکی از ورزشکاران بوستان سردار جنگل است که از 
توت‌چینی خاطره‌های شیرین فراوان دارد و این سفارش همیشگی پدر که می‌گفت: 
»حواس‌تون باشه حلال‌چین باشین.«  ویدا از دل‌دردهای پس از خوردن توت‌های 
سرشاخه‌های پایینی درختان می‌گوید که چیدن‌شان دردسر خاصی نداشت و فقط 
کافی بود روی نوک پا بلند شود و کمی دستش را دراز کند. اوضاع پای درختان توت 
در باقی کوچه‌ها و محله‌های تهران به همین قرار است، مانند خیابان مشاهیر حوالی 
هفت‌تیر که بابک گاهی در آن بعد از خرید نان سرگرم چیدن توت‌های رسیده می‌شود؛ 
»اگه دخترم همراهم باشه معمولا یه نیم‌ساعتی پای درختای توتیم... هی می‌گه بابا 
اونو بکِن، اونم می‌خوام...« رحیم، پاکبان خیابان رودکی هم گفتنی‌هایی دارد؛ »این 
روزا بیشتر از آشغال‌ماشغال توت جارو می‌زنیم... نعمت خدا خیلی حیف‌ومیل می‌شه؛‌ 
کاشکی می‌شد همه‌شون رو چید.« انگار که یک‌دفعه چیزی به فکرش رسیده باشد، 
می‌گوید: »چند سال پیشا می‌گفتن توتای درختای خیابونا کثیفن و آلوده‌ن! نمی‌دونم 
والله؛‌ فقط می‌دونم نباید این‌طوری تلف شن.« لبخندی به جمله »البته که بعضی مردم 

نمی‌ذارن توتای تهرون هدر برن!« که جمله آخرش است، اضافه می‌کند.

سحر جعفریان عصر | روزنامه‌نگار |  اثر باغستان‌هایی 

که خیلی سال پیش جایشان‌ برج‌وبارو قد کشید، هنوز گزارش
در بسیاری از کوچه‌ها و خیابان‌های پایتخت پیداست؛ 
درختان پرسایه‌ای که شاخه‌هایشان از سنگینی توت‌های درشت 
آویزان است تا عابران روزهای اردیبهشت و خرداد پایتخت را به کامی 
شیرین مهمان کنند. عابران از مرد و زن و خردسال و سالخورده، اغلب 
وسط روزمرگی‌هایشان پذیرای این مهمان‌نوازی و دست‌ودل‌بازی بوده 
و هستند؛ حتی حالا که روزگار سخت بعد از جنگ و آتش‌بس است. 

حالا نیز پای درختان توت، شلوغ است از جمعیت توت‌چینی که اولش 
به هوس خوردن چند دانه توت سفید توقف می‌کنند، ولی تا طعم 
نوستالژیک و دوست‌داشتنی توت‌های تهران به دهانشان مزه می‌کند، 
آنقدر می‌مانند تا دلشان از عزا درآید. از سر همان طعم خوب است که 
توت‌چینان حتی حسرت توت‌هایی را که صبر چیده‌شدن نداشته‌اند 
و ریخته‌اند کف پیاده‌روها نیز می‌خورند. این روزها تصویر کسانی که 
به شاخه‌های درختان توت در معابر عمومی تهران دست برده‌اند، 

پرتکرار، تماشایی و خاطره‌انگیزاست.

مکث

زندگی شاید توت باشد
توتستان‌های تهران که بار می‌دهند پیشخان 
میوه‌فروشی‌ها و بساط میوه‌فروشان دوره‌گرد پر 
می‌شود از توت‌های سفید و توت‌چینی هم می‌شود 
سرگرمی فصلی مردم. »کجا بریم توت بخریم؟« 
از سروزبانشان نمی‌افتد و هرکس به اندازه چیدن 
یک دانه توت یا یک بغل توت سعی می‌کند به رسم 
قدیم پایبند باشد. این را رامین درحالی‌که بی‌وقفه 
شاخه‌ای از درخت توت مقابل مغازه‌اش حوالی محله 
جنت‌آباد را می‌تکاند، می‌گوید؛ »این توتا تنقلات 
عصرای بهاری‌مونه... توت می‌خوریم و شطرنج بازی 

می‌کنیم.«
بهرام، دوستش از فیلم‌بین‌های حرفه‌ای است که 
یاد دیالوگ معروف فیلم طعم گیاس می‌کند تا 
بگوید توت، شاید زندگی است؛ »...رفته بودم بالای 
درخت توت، خودم رو بکشم یهو دستم خورد به یه 
چی نرم... دیدم توته. اولی رو خوردم شیرین بود، 
دومی رو خوردم شیرین بود، همینطور نشستم به 
توت‌خوردن. کلی هم چیدم و بردم خونه... آدم باید 

نگاهشو عوض کنه...«

چند متر پارچه برای چند کیلو توت

شاید شغل‌شان توت‌چینی نباشد، اما توت‌خور حرفه‌ای‌اند و خوب 

می‌دانند کی و کجا بروند برای خوردن توت‌های تازه و آبدار. مانند 

امیرحسین که معمولا از اواسط اردیبهشت‌ماه با دوستانش راهی 

کوچه‌باغ‌های کن می‌شود؛ »از وقتی به دنیا اومدم تا همین چند 

سال پیش ساکن کن بودم. برای همین آمار توتستونای خفن این 

محدوده رو دارم؛ اینکه صاحب کدوم توتستون خوش‌اخلاقه یا از سرریز 

درختای کدوم توتستون به کوچه می‌شه خورد... خلاصه تفریح این 

آخر هفته‌هامون همینه... کافه مافه فعلا تعطیل!« پاخور توتستان‌های 

فرحزاد، سولقان، طرشت، باغ‌فیض و ده‌ونک نیز از پهن‌کردن بساط 

پیک‌نیک و توت‌چینی خانوادگی زیاد است. کیوان و اهل‌وعیالش 

پای ثابتی به همین توتستان‌ها دارند؛ »عصرا چند تا سبد و چند متر 

پارچه تمیز می‌زنیم زیر بغل و می‌یایم توت‌چینی. عادتش از بچگی تو 

سرم مونده... از وقتی بابابزرگم کارگر یکی از همین توتستونا بود... خدا 

رحمتش کنه...« هنوز هم حرف‌های پدربزرگ به وقت چاشت و نماز و 

ناهار به یادش مانده؛ »‌ توت رو به نیت گره‌گشایی و کار خیر می‌کاشتن... 

بیشتر هم توی مسیرایی که کاروان‌رو بودن یا نزدیکی کاروانسراها و 

سر راهِ مسافرای تهرون تا بلکم دعا و فاتحه‌ای نصیبشون 
بشه...« حالا کیوان همان حرف‌ها را به گوش دوقلوهای 

بازیگوشش می‌خواند.

تهران پای درخت توت
درباره توت‌چینی‌های خیابانی که سرگرمی این روزهای مردم است
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ایرانی نازنین

# فرار از نمایش
شاید اگر همین چند سال پیش به 
مردم می‌گفتید که بین اقامت در یک 
هتل پرزرق و برق یا توقف در خانه‌ای 
روستایی، یکی را انتخاب کنید جواب 
اکثریت به‌سوی آن لوکس بودن متمایل بود. حالا روزگار 
عوض شده و تعابیر و خواسته‌ها هم همینطور. می‌پرسید 
چطور؟ خب، جواب ساده اینکه سال‌ها لوکس بودن یعنی 
دیده شدن؛ ساعت‌های گران‌قیمت، لوگوهای بزرگ، 
مهمانی‌های پرزرق‌وبرق و سفرهایی که باید همه از آن 
باخبر می‌شدند؛ اما حالا به‌نظر می‌رسد تعریف ثروت هم 
 میان ثروتمندان جهان آرام‌آرام در حال تغییر است.
اصل ماجرا این است که نسل جدید مشتریان پولدار اجناس 
لوکس دیگر دنبال »نمایش دادن« نیستند؛ آنها بیشتر از 
هر چیز به‌دنبال سکوت، زمان، خواب کافی و فاصله گرفتن 
از فشار دائمی دیده شدن هستند. شاید باور نکنید اما این 
تغییر فقط در مد و هتل‌ها دیده نمی‌شود و حتی صنعت 
جت‌های خصوصی هم در حال تغییر مسیر است. به‌عبارت 
کلی مردم از اینکه مدام زیر ذره‌بین باشند خسته شده‌اند 
و لوکس بودن امروز یعنی اینکه بتوانی برای مدتی از نگاه 
دیگران ناپدید شوی. حالا، تمرکز روی آرامش ذهن، 
خواب بهتر و بازیابی انرژی است. جت خصوصی دیگر فقط 
نماد ثروت نیست و آن تبدیل شده به فضایی برای فرار از 
خستگی و فشار زندگی مدرن. این موج جدید در هتل‌ها 
و برندهای مد هم دیده می‌شود. برندها کمتر روی لوگو 
و نمایش تمرکز می‌کنند و بیشتر سراغ کیفیت، تجربه 
شخصی و حس آرامش رفته‌اند. حتی مقصدهای گردشگری 
هم حالا به‌جای هیجان و شلوغی، »آهسته زندگی کردن« 
را تبلیغ می‌کنند. در این بین، غرب آسیا هم ارزش‌های 
خودش را وارد این صنعت کرده است ؛ ارزش‌هایی مثل 
مهمان‌نوازی، گفت‌وگوی بی‌شتاب و حضور واقعی در لحظه. 
شاید برای همین است که در سال‌۲۰۲۶، لوکس‌ترین 
چیز دنیا دیگر یک کیف یا ماشین خاص نباشد؛ بلکه چند 
ساعت آرامش، سکوت و زندگی بدون نیاز به اثبات خود به 

دیگران باشد.

جامعه پدیا
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فاطمه عسگری‌نیا | روزنامه‌نگار| 
پایین‌بودن آمار ازدواج طی 

سال‌های گذشته همواره 
به‌عنوان یکی از دغدغه‌های 
مهم اجتماعی از سوی 
مسئولان و کارشناسان 
مطرح بوده و هست؛ 

موضوعی که اغلب به‌طور 
واضح اعداد و ارقامی در 

رابطه با آن از سوی مسئولان 
اعلام نمی‌شود. علیرضا رحیمی، معاون امور 

جوانان وزارت ورزش و جوانان در گفت‌وگوی 
اختصاصی با همشهری به سؤالات ما پاسخ داد.

آمار ازدواج در کشور به تفکیک 
جنس و سن چگونه است؟ چه تعداد 
از مشمولان ازدواج تابه‌حال اصلا ازدواج 

نکرده‌اند؟
در سال1404 تنها 430هزار و 756واقعه 
ازدواج در کشور ثبت شده است. نرخ ازدواج 
زنان مجرد از هر 100نفر در سال1401 برابر 
با 4/35، در سال1402 برابر با 3/84 و در 
سال1404 برابر با 3/16 است. آمار مجردان 
هرگز ازدواج‌نکرده کمتر از 40سال، به‌ویژه 
در زنان و 45سال به‌طور خاص در مردان به 
جهت آگاهی از تجرد قطعی حائز اهمیت است. 
بر این اساس آمار 7,239,190زن کمتر از 
40سال و 7,695,987زن کمتر از 45سال هرگز 
ازدواج‌نکرده در کشور قابل پیگیری است. این 
وضعیت برای مردان برابر با 9,338,473مرد 
کمتر از 40سال و 9,812,281مرد کمتر از 
45سال است. درمجموع 18,775,452زن و مرد 
مجرد هرگز ازدواج‌نکرده در کشور وجود دارند که 
زمینه‌سازی برای ازدواج آنها از اهمیت جدی‌ای 

برخوردار است.

آمار ازدواج در کدام 
استان‌ها بیشتر و در کدام استان‌ها 
کمتر است؟ آمار ازدواج در 
کدام قشر از لحاظ اقتصادی 
بیشتر و کمتر است؟ آیا 
تمکن مالی در این موضوع 

نقش مثبت دارد یا منفی؟
استان‌های سیستان و بلوچستان، 
کهگیلویه و بویراحمد، ایلام، 
بوشهر، خوزستان، هرمزگان، 
لرستان، تهران، کرمانشاه، ‌فارس، چهارمحال 
و بختیاری و کرمان به‌ترتیب بیش از متوسط 
کشور دارای ترکیبات جمعیتی مجرد هرگز 
ازدواج‌نکرده زن هستند. جز استان‌ تهران، تمامی 
استان‌های جنوبی کشور دچار چنین چالشی 
هستند. روشن است که دلیل تشابه استان‌های 
کم‌برخوردار جنوبی با استان‌ تهران در وضعیت 
چالش‌برانگیز حجم مجردان هرگز ازدواج‌نکرده 
زن، یکسان نیست. استان‌های جنوبی کشور 
به دلیل بالاتربودن موالید و جمعیت مجردان 
کمتر از 20سال با مشکل فزونی زنان مجرد هرگز 
ازدواج‌نکرده مواجه هستند؛ درحالی‌که تهران به 
دلیل پایین‌بودن نرخ ازدواج بر اثر مجموعه‌ای 
از عوامل تأثیرگذار، دچار این وضعیت شده و در 
مردان کمی متفاوت است که استان‌های کهگیلویه 
و بویراحمد، ایلام، سیستان و بلوچستان، لرستان، 
خوزستان، فارس، بوشهر، چهارمحال و بختیاری، 
کرمانشاه، هرمزگان، تهران، کرمان و البرز 
بیشترین درصد مردان مجرد هرگز ازدواج‌نکرده 
را نسبت به کل مردان مجرد و متأهل استان در 
خود دارند. براساس یافته‌ها مجموع مجردان کشور 
)هرگز ازدواج‌نکرده، مجرد به‌دلیل طلاق، مجرد 
به‌دلیل فوت همسر( برابر با 24.635,974نفر 
است که از این میان 12.628.484نفر زن و 

12,007.490نفر مرد هستند.

کل جمعیت ایران در هفته پایانی اردیبهشت 1405
86میلیون و 887هزار نفر

کل خانوار‌های کشور در سال 1405
28میلیون و 511هزار نفر

تولد‌های کشور در یک سال گذشته 
979,928

تعداد پسر‌ها 505,403
تعداد دختر‌ها  474,526

فوت‌شدگان کشور در یک سال گذشته 
458,873

مرد 251,791
زن 207,067

ازدواج و تولد در 40روز جنگ تحمیلی سوم 

 88,500 تولد 

30,000 ازدواج 

محمد سرابی | روزنامه‌نگار | در 
جامعه 

سرزمین ایران چند نفر را امروز
می‌شناسید؟ با چند نفر دوست و 
همسایه هستید؟ چند هموطن دارید؟ جمعیت 
ایران بنا به آخرین آمار‌ها بیش از 86میلیون نفر 
است. ما در مرز‌های این کشور با بیش از 
86میلیون نفر دیگر هویت مشترک »ایرانی« 
داریم؛ هویتی که پس از 2 بار هجوم بیگانگان 
درکمتر از یک‌سال و حالا همزمان با تهدید 
دشمن، برایمان جدی‌تر شده است. به‌گفته 
کارشناسان جمعیت، امروزه ایران در نقطه اوج 
جمعیت مولد خود قرار دارد و کشور به سمت 

کاهش جمعیت و سالمندی حرکت می‌کند.

تابلوی جمعیت شمار

بنا به آمار زنده سازمان ثبت احوال، جمعیت ایرانیانی 
که در محدوده مرز‌های کشورمان زندگی می‌کنند تا 
ساعت 14روز 28اردیبهشت 1405برابربا 86میلیون 
و 887هزار و 324هزار نفر است. با حساب تولد و 

فوت و محاسبات آماری؛ هر ساعت حدود 63نفر به 
این جمعیت اضافه می‌شود. جمعیت ایران در سال 
1335که نخستین سرشماری رسمی برگزار شد 
19میلیون نفر بود. در سال 1357این جمعیت به 
36میلیون نفر رسید و الان فقط جمعیت پایتخت 
در محدوده مناطق بیست‌ودوگانه شهرداری تهران 

9میلیون‌و400 هزار نفر است.

ماجرای تغییر 70ساله جمعیت

اگر در دهه30 کسی می‌گفت که 70سال بعد 
جمعیت ایران به 90میلیون نفر می‌رسد، شاید 
کسی این حرف را باور نمی‌‌کرد. الان هم کارشناسان 
جمعیت می‌‌گویند که در 70سال آینده جمعیت 
ایران تا 30میلیون نفر کم می‌شود و این حرف 
برای ما هم غریب است. یعنی زمانی می‌رسد که 
جمعیت شهر‌های ما به یک سوم تعداد امروز برسد، 
ساختمان‌‌ها خالی و خیابان‌ها خلوت شوند؟ ممکن 
است عمر خیلی از ما به 70سال دیگر نرسد و این 
صحنه را نبینیم اما قبل از رسیدن به این تصویر 

غریب یک مرحله دیگر در پیش است. زمانی که 
جمعیت ایران پیر می‌شود. سال 1430یعنی 
25سال بعد که در آن یک سوم جمعیت کشور 
سالمند می‌شوند. آن موقع از هر 3نفر یک نفر بالای 
60سال دارد. این ارقام، پیش‌بینی‌ متخصصان 
جمعیت‌شناسی درباره آینده ایران است که درباره 

کاهش تعداد تولد‌ها هشدار می‌دهند. 

آخرین هشدار  زندگی ادامه دارد

جنگ بدترین شرایط زندگی در یک منطقه است اما 
در همین جنگ تحمیلی سوم نه ازدواج متوقف شد 
و نه تولد نوزادان. جالب اینکه فاصله جنگ قبلی با 
این جنگ ‌9ماه است و نوزادانی که در جنگ تحمیلی 
سوم متولد شدند در جنگ قبلی شکل گرفته‌اند. 
صدای هواپیما و بمباران شهر‌ها نتوانسته است روند 
زندگی را متوقف کند. البته نباید میزان تولد نوزادان 
را با 40سال قبل مقایسه کرد. نرخ باروری یعنی تعداد 
فرزند هر زن در سال‌های 60بیش از 6نوزاد بود که به 

۱.۳۵ در سال 1404رسیده است.

گفت‌وگوی اختصاصی همشهری با علیرضا رحیمی، معاون امور 
جوانان وزارت ورزش و جوانان درباره وضعیت ازدواج جوانان ایرانی

گشت‌وگذاری درآمار سازمان ثبت احوال کشور به بهانه روز جمعیت 

18میلیون و 775هزار و 452ایرانی 
هنوز ازدواج نکرده‌اند



این طبیعت جنگ است که خسارات و 
خسران‌هایی  به همراه داشته باشد. چنان‌که 
در جنگ اخیر هم شاهد بمباران‌ها و تخریب‌های 
گسترده و آسیب‌های جانی و مالی هموطنانمان 
بودیم. اینها همه جزو سویه‌های تاریک جنگی 
است که به ملت ما تحمیل شد، اما از سوی دیگر 
این ویرانی‌های جنگ، دل مردم را به یکدیگر 
نزدیک‌تر کرد. ایران عزیز ما این روزها بیش از 
همیشه نیازمند افزایش حس همبستگی ملی 
است. ایران بزرگ و باشکوه ما با پیشینه تاریخی 
غنی چندهزار ساله، همواره در گزند  و در معرض 
طمع بیگانگان و دشمنان قرار داشته و آنچه باعث 
موفقیت و پیروزی‌اش در تقابل با دشمنان و 
بدخواهان شده همین همبستگی ملی بوده است؛ 

همبستگی‌ای که ریشه در فرهنگ 
و تمدن ما دارد.

آنچه در این روزها بر وطن و هموطنانمان رفته 
و روحیه درخشان همبستگی مردم نیازمند 
ثبت برای آیندگان است. نمی‌توانیم بر این 
همه رخداد مهم چشم‌پوشی کنیم و قطعا این 
جنگ با همه ابعاد متفاوت و گسترده‌اش باید به 
زبان سینما بازنمایی شود، به‌خصوص در حوزه 
مستندسازی که امکان ضبط واقعیت و ثبت 

حقیقت در آن بیشتر است. این وظیفه 
هنرمند است که روزگار معاصر 

 را برای نسل‌های آینده
 ثبت کند.

در شرایط فعلی طبیعی است که وضعیت 
اکران و تولید مناسب نباشد.

 الان وضعیت اکران سینماها خوب 
نیست چون در این شرایط سینما رفتن 
جزو اولویت‌های جامعه نیست. ولی آیا 
 می‌توان تردید کرد که مردم سینما را 

دوست دارند؟
 از سوی دیگر شرایط تولید هم دشوار‌تر و 
بسیار گران‌تر شده ولی امیدوارم در آینده 
شرایط تغییر کند و سینماگران ما روایتگر 

این روزگار پر از حادثه شوند.
 امیدوارم سینما با وجود تمام مصائب 
 و مشکلات همچنان به حرکت خود

 ادامه دهد.
 امیدوار و مطمئن هستم 

که سینمای ایران زنده 
خواهد ماند.

فرهنگ نیرومند ایرانی 
ایران در تمام ادوار تاریخ با 

چشم طمع‌بیگانگان مواجه 
شده و همیشه هم در نهایت 

این فرهنگ دیرینه ایرانی و 
ریشه‌های تمدنی ما نجات‌بخش 

شده است. از دوران هجوم 
مغول‌ها تا همین تهاجم 

اخیر، ملت ایران با روحیه 
مثال‌زدنی‌اش توانسته پویایی 

خود را حفظ کند و این شاید 
 مهم‌ترین ابزار ایرانیان 

در دفاع از سرزمینشان 
باشد‌‌

سینما زنده می‌ماند اهمیت ثبت زمانهافزایش همبستگی ملی 

7 سه‌شنبه  سه‌شنبه  2929 اردیبهشت   اردیبهشت  14051405  شماره    شماره  96719671

 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r

رسول صدرعاملی می‌گوید ایرانیان در طول تاریخ با تکیه بر فرهنگ و پیشینه غنی‌شان، بیگانگان و دشمنان این سرزمین را به عقب رانده‌اند

درگذشت مهدی سپهر 
مهدی سپهر، از خوانندگان پیشکسوت موسیقی پاپ کشورمان دوشنبه ۲۸اردیبهشت در ۷۸سالگی دار فانی 
را وداع گفت. ‌سال۱۳۷۴ اثری از سهیل محمودی با عنوان »بهار را صدا بزن« با صدای مهدی سپهر تولید و 

پس از آن به شکل گسترده‌ای در شبکه‌های تلویزیونی و رادیویی ‌ پخش شد. ‌

کیانو ریوز به دنیای سامورایی‌ها می‌رود
 کیانو ریوز، صداپیشه نقش اصلی فیلم سامورایی استاپ موشن »هیداری« خواهد بود. کیانو ریوز در حال 
رفتن به دنیایی به سبک سامورایی‌هاست. این بازیگر قرار است صداپیشگی نقش اصلی فیلم »هیداری« را 

که به شیوه استاپ‌موشن توسط ماساشی کاوامورا ساخته شده، بر عهده بگیرد. 

خبر روز

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

علیرضا محمودی؛ روزنامه‌نگارروایت فتح 

تبریک و تسلیت 
در سال‌های جنگ تحمیلی به خانواده شهدا 
پس از خبر شهادت عزیزان، هم تسلیت 
می‌گفتند و هم تبریک. به‌عبارتی از دست 
رفتن یک عزیز را در برابر به‌دست آوردن 

یک موقعیت انسانی ویژه به‌عنوان خانواده شهید قرار می‌دادند.
در فیلم»مهمان داریم« )1392( ساخته محمد مهدی عسگرپور، 
ابراهیم )پرویز پرستویی( و فخری )آهو خردمند(، والدین 
3 شهید و یک جانباز قطع نخاعی هستند. به حرف و سخن 
ساده است که والدی 3 بار عزادار مولود خود باشد. باید میزان 
درک و فهم یک آدمی را از مفهوم طاقت و صبر کاوید تا به‌دست 

آورد که چگونه پدر و مادری 3 بار در 
زندگی تجربه از دست رفتن فرزندان 
خود را تاب آورده‌اند. جنگ‌ها چنین 
روایت‌هایی از رویا‌رویی انسان با مصیبت 
و ادامه دادن را در برابر ما قرار می‌دهند. 
همان داستان تبریک و تسلیت. همان 
قصه عمیق غصه‌ای که غوص را ممکن 

می‌کند. فیلم احوالات درونی و بیرونی این زوج را به همراه پسران 
شهید و جانبازشان به‌گونه‌ای از واقعیت و خیال روایت می‌کند. 

پرستویی و خردمند در برابر یکی از سخت‌ترین آزمون‌های 
بازیگری خود قرار می‌گیرند.

 از پرستویی ستایش فراوان شده اما اینجا بگذارید از آهو خردمند 
بنویسم. او 2 بار در سینمای جنگ ایران درخشیده؛ یک‌بار در 
»مهمان داریم«که نقش  فخری‌خانم را به‌کامل‌ترین شکل ممکن 
مجسم می‌کند و یک‌بار در»زخم شانه حوا« )1386( در نقش 

ننه‌حسین، مادری که به‌دنبال فرزندش راهی جبهه می‌شود. 
هرگز صحنه چادر کشیدنش روی پسر جانبازش در آخرین نمای 

فیلم را نمی‌توان فراموش کرد. 
تبرک و تسلا. شایسته مادری در میانه هور.‌

» سرزمین پدری«
فیلم محبوب منتقدان کن

 »سرزمین پدری« به کارگردانی پاول پاولیکوفسکی بهترین فیلم 
کن۲۰۲۶ تا میانه‌های برگزاری این جشنواره است. در هفتمین روز 
از جشنواره کن۲۰۲۶ و درحالی‌که این جشنواره به نیمه راه رسیده، 
جایگاه شماری از فیلم‌های بخش رقابتی از نظر منتقدان روشن شده 
است.  فیلم‌های نمایش داده شده در بخش رقابتی اصلی جشنواره 

کن و امتیازی که از منتقدان دریافت کرده‌اند به این شرح است:

جنگ همبستگی ملی را افزایش داد
ناهید پیشور | روزنامه‌نگار |  ‌از معدود فیلمسازان نسل اول 

کارگردانان پس از انقلاب که همچنان در جریان اصلی سینمای گزارش
ایران حضور دارد؛ سینماگری با دغدغه های اجتماعی که همواره 
کوشیده دیدگاه هایش را به روز کند. رسول صدرعاملی را به‌عنوان خبرنگار 
حاضر در پرواز انقلاب به‌خاطر می‌آوریم و به‌عنوان یکی از نخستین چهره‌های 
نوظهور پس از انقلاب که با »خون بارش« یکی از آغازگران سینمای ایران در 
دورانی تازه لقب گرفت‌. کارگردان ملودرام‌های پرتماشاگری چون »گل‌های 
داوودی« که در دهه‌های 70 و 80 با سه‌گانه‌اش درباره دختران نوجوان‌ نشان داد 

بهتر از هم‌نسلانش تغییر شرایط اجتماعی فرهنگی جامعه ایران را درک کرده 
و در همه این سال‌ها هم در بزنگاه‌های مهم اجتماعی حی و حاضر بوده 
است‌. رسول صدرعاملی که به تازگی به همراه رائد فریدزاده، رئیس 
سازمان سینمایی از سینما شکوفه که در جنگ تحمیلی سوم هدف 
حملات موشکی قرار گرفته بود، بازدید کرده و در حاشیه این بازدید 

پاسخگوی سؤالات ما درباره حال و هوای این روزهای وطن شد.
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 Fatherland
»سرزمین پدری« )لهستان(
3.3کارگردان : پاول پاولیکوفسکی

Festival 
de Cannes 

 All of a Sudden
»ناگهانی« )ژاپن(

3.1کارگردان : ریوسوکه هاماگوچی
Festival 

de Cannes 

Paper Tiger
»ببر کاغذی« )آمریکا(
2.8کارگردان : جیمز گری

Festival 
de Cannes 

Nagi Notes
»یادداشت‌های ناگی« )ژاپن(
2.5کارگردان : کوجی فوکادا

Festival 
de Cannes 

The Beloved
»محبوب« )اسپانیا(

2کارگردان : رودریگو سوروگوین
Festival 

de Cannes 

 Moulin
»مولن« )مجارستان-فرانسه(

1.9کارگردان : لاسلو نمش
Festival 

de Cannes 

Gentle Monster
»هیولای مهربان« )اتریش(
1.8کارگردان : ماری کروتسر

Festival 
de Cannes 

Parallel Tales
»داستان‌های موازی« )ایران(
1.7کارگردان : اصغر فرهادی

Festival 
de Cannes 

Another Day
»روزی دیگر« )فرانسه(
1.7کارگردان : ژان هِری

Festival 
de Cannes 

Sheep in the Box
»گوسفند در جعبه« )ژاپن(

1.4کارگردان : هیروکازو ‌کورئیدا
Festival 

de Cannes 
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حافظ
زین قصه هفت گنبد افلاک پرصداست

کوته‌نظر ببین که سخن مختصر گرفت

خبرهای خوب در جنگ بد

شکایت علیه آمریکا
جنگ قطعا اتفاق و رویداد خوبی نیست‌ اما غالب جنگ‌ها بدون 
اینکه ما بخواهیم اتفاق می‌افتد؛ مثل همین جنگ‌تحمیلی‌سوم 
علیه ایران که آمریکا و دار و دسته‌اش راه انداخته‌اند. اما در دل 
و در سایه این رویداد بدشگون نیز‌ اتفاق‌های مثبتی می‌افتد 
و ظرفیت‌هایی آزاد و تحت فشار جنگ، الماس‌هایی ساخته 
می‌شود. باهم در این روزهای تعلیق و سختی، نگاهی به خبرها 

و رویدادهای خوب جنگ می‌اندازیم.

 به رسمیت نمی‌شناسیم/ جاسم الحاتم، قهرمان 
جوجیتسوی کویت، در اقدامی، برخلاف رویکرد دولت 
این کشور در حمایت از مردم فلسطین، در سکوی 
مسابقات جهانی ابوظبی از دست‌دادن و قرارگرفتن 
در کنار ورزشکار رژیم صهیونیستی خودداری کرد. او 
در پاسخ به این اقدام خود گفت: ما نه‌تنها با آنها بازی یا 
به‌صورت آنها نگاه نمی‌کنیم، بلکه به‌عنوان مردم کویت 

اصلا آنها را به‌رسمیت نمی‌شناسیم.

1

بانک‌ها پای کار بورس/ پس از افت نقدشوندگی 
بازار بورس و افزایش نگرانی سهامداران، بانک‌هایی 
مثل صادرات، ملت، تجارت و رفاه پای کار بورس آمدند 
و شرایطی را برای سهامداران فراهم کردند تا آنها 
بتوانند بدون چک و سفته، با توثیق سهام خود تا 
سقف ۲۰۰ میلیون تومان وام ۲۴ ماهه با نرخ ۲۳ درصد 

دریافت کنند.

3

کاهش مصرف/ عباس ‌علی‌آبادی، وزیر نیرو با تأکید 
بر اینکه کسری در تولید برق نداریم و تابستان امسال از 
نظر تأمین انرژی در وضعیتی به‌مراتب بهتر از گذشته 
قرار داریم، مهم‌ترین سیاست دوره جدید وزارت نیرو 
را مهار رشد مصرف و حرکت به سمت کاهش مصرف 

انرژی اعلام کرد.

7

بازسازی پارس‌جنوبی/ سخنگوی کمیسیون انرژی 
مجلس گفت: برای بازسازی زیرساخت‌های پالایشگاهی 
و پتروشیمی منطقه پارس‌جنوبی با تکیه بر دانش بومی 
برنامه‌ریزی شده. او اضافه کرد، پیش‌بینی می‌شود 
حدود ۵۰ درصد از بازسازی‌ها تا پیش از آغاز فصل سرد 
به سرانجام برسد و کل فرایند نوسازی زیرساخت‌های 

آسیب‌دیده، در مدت حداکثر 2سال تکمیل شود.

5

رونق صادرات پسته/ اتحادیه اروپا بالاخره 
محدودیت‌های وارداتی پسته ایران را لغو کرد و حالا این 
تصمیم می‌تواند زمینه بازگشت گسترده پسته ایران به 
بازار اروپا را فراهم کند. این محدودیت‌ها از سال ۲۰۱۹ 
به‌دلیل ادعای وجود باقیمانده سموم و آفلاتوکسین 

اعمال شده بود.

2

آرزوی توفیق/ دیروز اعضای تیم ملی فوتبال ایران 
برای برپایی اردوی نهایی پیش از جام جهانی، عازم 
آنتالیا شدند. امیرقلعه‌نویی در این میان گفت: ۴۰ درصد 
عقب‌ماندگی بدنی و فنی داشتیم که ۲۵ درصد آن را 
جبران کردیم. او ادامه داد: شرایط سخت است ولی 

نباید بهانه بیاوریم.

4

اقامه دعوی علیه آمریکا/ حجت‌الاسام هادی 
صادقی، معاون قوه قضاییه با اشاره به جنایت‌های جنگی 
آمریکا در تجاوز به خاک کشورمان، گفت: حقوقدانان 
دستگاه قضا با اخذ وکالت از مردم در حال تشکیل و 
تکمیل پرونده‌های متعدد علیه آمریکا هستند تا به 

شکل قانونی اقامه دعوی شود.

6

از مظلومیت تا 
پیروزی ایرانیان

در دل آتش‌بس، نبرد تمام‌عیار در 
حوزه رسانه به‌شدت ادامه دارد

فاطمه عباسی| روزنامه نگار| آتش‌بس فعلا برقرار است؛ هرچند 
آتش‌بسی سخت و لرزان. اما در دنیایی دیگر و شاید در دنیایی 
موازی، جنگ هنوز با شدت ادامه دارد. ترامپ در این دنیای 
موازی، از یک طرف ادعا می‌کند که پیروز شده، از سوی دیگر 
می‌گوید که ایرانی‌ها باید از من بترسند و از سوی دیگر، وقتی 
که با ترک برداشتن روایت پیروزی‌اش توسط رسانه‌های معتبر و 
روزنامه‌نگاران آمریکایی روبه‌رو می‌شود، سخت عصبی می شود 
و آنها را خائن به آمریکا می‌داند. این عصبانیت، یک نشانه آشکار 
دارد؛ او به روایت‌سازی و به رسانه و شبکه‌های مجازی و درنهایت 
به ادراک و ذهن مخاطبان اهمیت زیادی می‌دهد. در سوی دیگر، 

ایران و جبهه مقاومت نیز به پیروزی در نبرد روایت‌ها و روایت‌سازی 
اهمیت زیادی می‌دهند.  به تعبیری روشن‌، روایت‌سازی و برتری 
در روایت پیروزی، فتح خاکریزهای ذهنی همان نبردهای فیزیکی 
قلمداد می‌شود. به واقع نبردهای فیزیکی، ما را به جایی رسانده‌اند 
که در آن، باید بهره‌برداری نهایی و رسانه‌ای در اذهان و افکار و 
ادرا‌کها را انجام بدهیم و اگر قادر به این کار نباشیم، یعنی قافیه 
را باخته‌ایم. خوشبختانه در این حوزه، اتفاقات خوبی به نفع ایران 
و جبهه مقاومت افتاده و می‌افتد؛ در حوزه‌ای که هنوز یک نبرد 
تمام‌عیار و بی‌پایان دارد دنبال می‌شود. با هم نگاهی به بخشی از 

این نبردهای رسانه‌ای در آثار تصویری و تجسمی و... می‌اندازیم.

نوشته‌اند:»تنها نیروگاه هسته‌ای که امارات می‌تونه داشته باشه«!ادعاهای هسته‌ای امارات را با زبانی گزنده به استهزا گرفته‌اند و کاربران فضای مجازی با بازنشر طرح طنزآمیز »نیروگاه هسته خرما«، 

هستند و حالا در دام قدرت ایران گرفتار شده‌اند.تنگه هرمز؛ بن‌بستی برای دشمنانی که خیال می‌کردند صاحب این آبراه 

سخنگوی کمیسیون امنیت ملی مجلس: آمریکا 
شرایط ایران را بپذیرد یا تسلیم موشک‌های ما شود.

نقاب فریب بر چهره سیاستمداران غربی؛ وقتی 
دروغ‌های سریالی در برابر منطق روشن ایران، 

سایه‌ای از رسوایی به جا می‌گذارد.

علیرضا یوسفی  با مهار وزنه ۲۶۱ کیلویی 
علاوه بر جابه‌جایی رکورد دوضرب جهان 
و کسب مدال‌های رنگارنگ آسیایی، در 

حرکتی ستودنی با نمایش پیراهنی که 
یادآور ۱۶۸ شهید والامقام مدرسه میناب 

بود، جلوه‌ای از غیرت و وفاداری 
را در میدان مسابقات به 

تصویر کشید. کاربران 
فضای مجازی با خلق 

و انتشار طرح‌های 
گرافیکی، شکوه 

اقدام ملی 
این قهرمان را 

دوچندان کردند.

 اخراج از 
تنگه هرمز؛ 

پاسخی قاطع 
به کسانی که 

فکر می‌کردند 
می‌توانند صاحب 
این آبراه حیاتی و 

مهم باشند.

 تمدن 
چند هزار 

ساله تعریفی 
از شکست 

ندارد.
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افقی:
1- خلق و خو- علت آن تحریک 
مخاط حفره بینی است- آویزان

2- روییدنی بدن- قاری 
قرآن مصری که از او با عنوان 

اکبرالقراء یاد می‌شود
3- کنایه از آدم بلاتکلیف و آواره 
است- پردازش عکس- عضو 

رونده
4- مناسب تشریفات- صداهای 
زمینه فیلم- پسر رستم در 

شاهنامه
5- آسان کردن- لطافت- بت 

عصر جاهلی
6- پیشوندی در دستگاه 
یکاهای بین‌المللی به معنی 

میلیون- زیبا- پرنده مقلد
7- نوعی انگور- باادب- ازدواج 

موقت
8- آقای آلمانی- ترمز کشتی- 

نوعی خاک- نفی عرب
9- نامی پسرانه- مقابل عمدی- 

غسل کودکان مسیحی
10- عضو شامه- بیماری 

کم‌خونی- آدمکشی
11- غار بعثت- نوعی ماشین 

چاپ- اسرافکار
12- پستانداری گوشتخوار- 

نادان- الهه عشق و زیبایی
13- پوستین- نویسنده رمان 
سه تفنگدار - نامی که به اروپا و 

آسیا به‌عنوان یک قاره مشترک 
داده‌اند

14- از شاخه‌های فلسفه 
نظری- سدی در خوزستان

15- قهوه‌خانه فرنگی- فلز- 
قلندر

  
عمودی:

1- بنیانگذار الکترودینامیک- 
ضماد- کشورمداری

2- از مراسم شیرین و به 
یادماندنی ازدواج- طرز عمل

3- موافق- دوام و پایداری- 
پیشوند سلب

4- دستور و فرمان- باریک و 
کشیده- خودستایی

5- داستان- باور- بیدادگر 
معاصر حضرت ابراهیم)ع(

6- شهرستانی در گیلان- اعزام- 
مادر

شماره-  پاکدامنی-   -7
شرمساری

8- پیمودن- همسایه گابن و 
آنگولا- لازم- از حروف الفبا

فرانسوی  نویسنده   -9
نمایشنامه دست‌های آلوده- 
طلبکار- معروف‌ترین تلسکوپ 

فضایی
10- وجود دارد- آشپزخانه- 

سراینده مثنوی معنوی

11- آقای فرانسوی- عنکبوت پشمالو- 
تندر

12- چکاندنی در تفنگ- حریص- 
همشیره

13- تکرار حرفی- مقابل ارباب- نوعی 
طاق در فضای معماری

14- آنزیم لوزالمعده- آهنگساز و 
نوازنده برجسته ویولن در موسیقی 

ایرانی و خالق قطعه آتش کاروان
15- جعلی و ساختگی- استارت 

قدیمی- صلح و آشتی
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سوت پایان
AFC وقتی فوتبال ایران در بن‌بست تصمیمات 

 قرار می‌گیرد

فوتبال ایران در یکی از عجیب‌ترین و دراماتیک‌ترین 
برهه‌های تاریخ خود قرار گرفته است. پس از حوادث 
تلخ اخیر و توقف ناگهانی لیگ برتر به‌دلیل حملات 
به خاک کشورمان، حالا کنفدراسیون فوتبال 
آسیا )AFC( با رد قاطعانه درخواست‌های ایران، 
فدراسیون را در تنگنایی سخت قرار داده است. 
گویی عقربه‌های ساعت برای فوتبال ایران تندتر 
از همیشه می‌چرخند؛ فدراسیون فوتبال و سازمان 
لیگ تنها تا ‌۱۰خردادماه فرصت دارند تا نه‌تنها نام 
نمایندگان خود را اعلام کنند، بلکه شیوه انتخاب آنها 
را نیز برای قاره کهن تشریح کنند. براساس اخبار 
رسیده رایزنی‌های پشت پرده و استعلام‌های مجدد 
  AFC فدراسیون از مالزی راه به جایی نبرده و پاسخ
همچنان یک »نه« قاطع بوده است. با این بن‌بست، 
مسئولان ایرانی ناچار شدند سناریوی اضطراری 
خود را روی میز بگذارند. براساس تصمیمی که تا این 
لحظه گرفته شده، جدول رده‌بندی تا پایان هفته 
بیست‌ودوم ملاک نهایی خواهد بود؛ سرنوشتی 
که در آن استقلال صدرنشین و تراکتور رده دومی 
مسافران لیگ نخبگان می‌شوند و سپاهان رده سومی 
راهی لیگ قهرمانان آسیا‌۲ خواهد شد؛ طرحی که 
قرار است تا پایان همین هفته در هیأت رئیسه 

سازمان لیگ و فدراسیون به تأیید نهایی برسد.
اما این درام فوتبالی به همین‌جا ختم نمی‌شود؛ این 
تصمیم بوی یک پایان عجیب و بی‌سرانجام را برای 
لیگ بیست‌وپنجم می‌دهد. در راهروهای سازمان 
لیگ این زمزمه جدی به گوش می‌رسد که شاید 
پرونده این فصل بدون معرفی هیچ قهرمانی برای 
همیشه بسته شود! مدیران فوتبالی معتقدند با 
مشخص‌شدن سهمیه‌های آسیایی، دیگر انگیزه‌ای 
برای سایر تیم‌ها باقی نمی‌ماند و پیگیری بازی‌ها 
پس از جام‌جهانی، تنها بار مالی سنگینی روی دوش 
باشگاه‌ها می‌گذارد و تقویم فصل آینده را به شکلی 
فرساینده فشرده می‌کند؛ فصلی که با شور و هیجان 
آغاز شد، حالا در آستانه فرجامی بی‌جام قرار دارد و 
شاید تنها نام ‌3تیم به‌عنوان مسافران اجباری این 

بحران در تاریخ ثبت شود.

سوژه روز

قابل‌قبول نیست
اسماعیل بقایی، سخنگوی وزارت خارجه ایران در واکنش به کارشکنی‌های آمریکا، بر حق قانونی تیم 
ملی تأکید کرد: »اینکه برای برخی اعضای تیم به بهانه‌های خودساخته روادید صادر نکنند، به‌هیچ‌وجه 

قابل‌قبول نیست.« اکنون چشم‌ها به فیفاست تا نگذارد سیاست، سد راه ساق‌های ایرانی شود.

تقدیم به شهدای میناب
متین چمی‌پا، پس از ‌4نبرد سهمگین در رینگ بوکس آسیا، با دستکش‌هایی از جنس غیرت بر سکوی 
نخست ایستاد. او در اوج افتخار، مدال طلایش را به شهدای مظلوم مدرسه میناب پیشکش کرد تا 
ثابت کند قهرمانی واقعی، نه فقط در پیروزی بر حریف، بلکه در وفاداری به خاک و خون پاک وطن است.

قفس توری؛ بدون شگفتی
بررسی خط به خط مسافران جام‌جهانی‌۲۰۲۶

با رونمایی از فهرست ‌۳۰نفره تیم ملی فوتبال ایران برای 
جام‌جهانی ۲۰۲۶، ماراتن گمانه‌زنی‌ها به پایان رسید و اکنون 
زمان کالبدشکافی انتخاب‌های امیر قلعه‌نویی است. از امروز 
در این ستون، خط‌به‌خط همراه با مسافران رؤیای آمریکایی 
پیش خواهیم رفت و در نخستین ایستگاه، ‌سراغ مطمئن‌ترین 
و البته قابل‌پیش‌بینی‌ترین بخش تیم ملی یعنی خط دروازه 
رفته‌ایم؛ جایی که 3تفنگدار باسابقه در کنار یک پدیده جوان 

قرار گرفته‌اند.
   حضور علیرضا بیرانوند، سیدحسین حسینی و پیام نیازمند 
در این لیست، برای هیچ‌کس غافلگیرکننده نبود. این ‌3گلر 
باکیفیت و باسابقه، سال‌هاست که بار حراست از دروازه ایران 
در مسابقات بین‌المللی را به دوش می‌کشند و در اردوی اخیر 
داخلی نیز آمادگی خود را به رخ کشیدند. امیر قلعه‌نویی با دعوت 
از محمد خلیفه جوان، نشان داد که به فکر آینده‌نگری و کسب 
تجربه برای نسل بعدی نیز هست، اما چینش اصلی قفس توری 

دست‌نخورده باقی ماند.
   پشت این ثبات و پیش‌بینی‌پذیری، یک دغدغه جدی 
غیرفوتبالی سایه انداخته است؛ مسئله ویزای ایالات متحده 
آمریکا. شنیده‌ها از راهروهای فدراسیون فوتبال حکایت از آن دارد 
که فرایند صدور ویزا برای برخی اعضای تیم ملی با چالش‌هایی 
همراه بوده است. در این میان، وضعیت سیدحسین حسینی بیش 
از دیگران مورد توجه قرار دارد. گفته می‌شود کادر فنی تیم ملی 
برای مواجهه با هرگونه اتفاق ناگهانی، پلن پشتیبان خود را آماده 
کرده است؛ اگر کاپیتان استقلال به‌دلیل مشکلات اداری موفق 
به دریافت ویزای آمریکا نشود، آرشا شکوری، دروازه‌بان جوان 
و آینده‌دار فوتبال ایران، بلافاصله به فهرست مسافران ترکیه و 
آمریکا اضافه خواهد شد تا جای خالی او را پر کند. شکوری فصل 
گذشته برای لوسیل قطر دروازه‌بانی می‌کرد‌ و نقشی در بازگشت 

این تیم به لیگ ستارگان داشت.
   خط دروازه تیم ملی در حال حاضر ترکیبی از آرامش تجربی 
و اضطراب اداری است. باید دید در اردوی ترکیه قفس توری با 
همین آرایش به ثبات می‌رسد یا بلیت یکی از گلرها در فرودگاه 
باطل خواهد شد. فردا در همین ستون، ‌سراغ دژ دفاعی می‌رویم.

جام‌جهانی
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صفحه‌آرا: رهام بهزادی

قسمت اول دشمناندشمنان ایران ایران
نه انسانیت دارند نه شرفنه انسانیت دارند نه شرف

 امیر حسین اعظمی |
این روزها سخن گفتن از 
مستطیل سبز دیگر یک 
بحث ورزشی ساده نیست؛ 
بلکه یک موضع‌گیری تمام‌عیار انسانی 
و ملی است. علی‌اصغر مدیرروستا، 
پیشکسوت فوتبال ایران در گفت‌و‌گو با 
همشهری نه با زبان یک ورزشکار، که 
با فریاد جانی داغدار سخن می‌گوید. 
او با اشاره به ویرانه‌های پل B1 کرج 
و لبخندهای پرپرشده دانش‌آموزان 
مینابی، پرسشی بزرگ را پیش روی 
وجدان‌های بیدار می‌گذارد؛ درحالی‌که 
چکمه‌های متجاوز، قلب آرامش 
خانه‌های ما را نشانه رفته‌اند، حضور 
در خاک کشوری که مستقیم 
به ما حمله کرده، چه معنایی 
دارد؟ مدیرروستا با لحنی 
حماسی و سرشار از عرق 
ملی، از غیرت ایرانیانی 
می‌گوید که همواره مرد 
روزهای سخت بوده‌اند. او 
معتقد است اگر قرار است 
یوزهای ایرانی در قلب 
خاک دشمن به میدان 
بروند، ساق‌هایشان باید نه 
برای توپ، که برای رساندن 
ندای مظلومیت ایران به لرزه 
درآید. این مصاحبه، روایت دردی 
است که به حماسه بدل شده؛ واکاوی شرایط 

تیمی که باید میان »سکوت در جام‌جهانی« یا »فریاد 
شرف در میدان متجاوز«، یکی را برگزیند. روایتی از 
ایستادگی در برابر ظالم، از سفره‌های مردم تا میادین 
جهانی، برای ملتی که هرگز عزت خود را با هیچ سوت 

پایانی معاوضه نکرده است.

   وضعیت تیم ملی را در آستانه جام 
جهانی چطور ارزیابی می‌کنید؟

شرایط سخت است و قابل پیش‌بینی بود که با شروع 
جنگ، فوتبال هم تحت‌تأثیر قرار بگیرد و برنامه‌های 
تیم ملی طبق روال انجام نشود. تعطیلی لیگ هم 
باعث شد بازیکنان از بازی‌های رسمی دور باشند، 
با توجه به شرایطی که بود، تیم ملی هم نتوانست 
با تیم‌های سطح بالا، بازی دوستانه داشته باشد. 
حالا هم نمی‌دانم فدراسیون فوتبال، مهدی تاج و 
برخی از مسئولان چه اصراری دارند که حتما تیم 
ملی در جام‌جهانی شرکت کند. ما باید به کشوری 
برویم که در حال جنگ مستقیم با آن هستیم و به 
کشور ما حمله کرده‌ است. ما می‌توانیم به جام‌جهانی 
نرویم و این حرکت می‌تواند یک نوع اعتراض به 
کشور متجاوز آمریکا باشد، حتی اگر قرار باشد 

محروم شویم.

   ولی خیلی‌ها نظرشان بر این است 
که تیم ملی در جام‌جهانی شرکت کند. اهمیت 

این تورنمنت را درنظر نمی‌گیرید؟
اگر به جام‌جهانی نرویم، چه چیزی را از دست 
می‌دهیم؟ اگر در شرایط جنگ نباشیم و 2کشور 
به توافق برسند، مشکلی برای حضور تیم ملی در 
جام‌جهانی وجود ندارد ولی اگر با وضعیتی که هست، 

به آمریکا برویم، قطعا در آنجا یک عده می‌خواهند 
علیه تیم ملی شیطنت کنند. رئیس فدراسیون 
گفته که 10شرط تعیین کرده تا در آمریکا برای تیم 
ملی مشکل ایجاد نشود، ولی آیا شروط ایران عملی 
می‌شود؟ همه می‌دانند ارتباط رئیس فیفا با ترامپ 
چگونه است و همانطور که می‌دانیم یک‌سری افراد 

می‌خواهند تیم ملی را در آمریکا اذیت کنند.

   اگر به جام‌جهانی برویم، شانس 
صعود داریم؟

بله، می‌توانیم شانس داشته باشیم ولی کار تیم ملی 
سخت است. ایرانی‌ها مرد روزهای سخت هستند و 
اگر به جام‌جهانی رفتیم امیدوارم نتایج خوبی بگیریم. 

البته آنجا باید مواظب شیطنت‌ها باشیم.

   در مورد وضعیت این روزهای ایران 
چه صحبتی دارید؟

دشمنان به کشور ما حمله کردند و همان روز اول 
نشان دادند که نه انسانیت دارند و نه شرف. آنها به 
مراکز درمانی، تفریحی، ورزشی، مدرسه‌ها و... حمله 
کردند. جالب اینجاست که ترامپ، رئیس‌جمهوری 
که حتی یک ثانیه هم تعادل ندارد، از کمک به 
ایران صحبت کرده بود. ما باید از نیروهای مسلح 
در تمامی سطوح تشکر کنیم. یک خواهش هم از 
مسئولان قضایی کشور دارم؛ در این شرایط برخی 
افراد سودجو در بازارهای اقتصادی به‌دنبال ایجاد 
تشنج هستند و فقط به منفعت خودشان فکر 
می‌کنند، آنها می‌خواهند ذهن و فکر مردم را مشغول 
کنند، دستگاه قضایی باید این افراد را شناسایی کرده 

و با آنها برخورد شدیدی کند.

مدیرروستا، می‌گوید بازیکنان تیم‌ملی باید صدای مظلومیت بچه‌های میناب را به گوش دنیا برسانند

   شما ساکن 
 B1 کرج هستید. در مورد حمله به پل

چه صحبتی دارید؟

ما روزبه‌روز شاهد پیشرفت این پل بودیم و قرار بود به‌زودی 

افتتاح شود ولی دشمن در روز طبیعت و درحالی‌که می‌دانست 

مردم در حوالی این پل هستند، به آن حمله کرد. مطمئن باشید 

با دست مهندسان ایرانی این پل تکمیل و افتتاح خواهد شد. من 

در مورد دانش‌آموزان عزیز و مظلوم میناب هم باید صحبت کنم. 

آنها مظلومانه به شهادت رسیدند و تاریخ این جنایت وحشیانه 

آمریکا و اسرائیل را هرگز فراموش نخواهد کرد. ما اگر به 

جام‌جهانی رفتیم، بازیکنان تیم ملی باید ندای مظلومیت 

بچه‌های میناب را با هر حرکتی که شده، به گوش 

دنیا برسانند. قلب ما هنوز از داغ آنها 
درد می‌کند.



در نشست سخنگوی شهرداری تهران با اصحاب رسانه چه گذشت؟
پریسا نوری | روزنامه‌نگار | اولین نشست خبری عبدالمطهر محمدخانی، سخنگوی شهرداری 

تهران در سال جدید صبح دیروز در باغ کتاب برگزار شد. سخنگوی شهرداری تهران با تقدیر گزارش
از تلاش‌های خبرنگاران در ایام جنگ گزارشی از اقدامات مدیریت شهری در جنگ اخیر ارائه 
کرد و نوید بازگشت آسیب‌دیدگان جنگ از هتل‌‌ها به خانه‌هایشان را داد. وی در این نشست به پرسش‌های 

خبرنگاران در موضوعات مختلف شهری پاسخ داد که گزیده‌ای از آن را مرور می‌کنیم.

خدمت‌رسانی شهرداری در جنگ متوقف نشد
محمدعلی شفیعی، معاون امور بین‌الملل مرکز ارتباطات و امور بین‌الملل شهرداری: نه‌تنها خدمات شهرداری 
تهران در جنگ متوقف نشد، بلکه پروژه‌های شهری توسعه‌محور ادامه یافت. شهرداری حتی مسئولیت 

اسکان شهروندان‌ جنگ‌زده در هتل‌ها و بازسازی ساختمان‌های مسکونی را بر عهده گرفت.

مدیریت درست صحنه در جنگ تحمیلی 
لطف‌الله فروزنده، معاون هماهنگی و امور مناطق شهردار تهران: در جنگ تحمیلی سوم ساماندهی، استقرار 
و پذیرایی از 7هزار نفر آسیب‌دیدگان جنگ در هتل‌ها انجام شد. مدیریت درست صحنه در جنگ تحمیلی 

سوم و هماهنگی بین دستگاهی از ویژگی‌های بارز جنگ ۴۰ روزه بود.

مریم باقرپور؛ روزنامه‌نگاردر شهر

تلاش شهرداری برای احداث 
کمپ‌های تیم ملی

پیش از سفر تیم ملی کشورمان به جام‌جهانی2026، 
شهردار تهران دیداری با ملی‌پوشان داشت و با آنها به 
گفت‌وگو نشست. علیرضا زاکانی، شهردار تهران در این 
دیدار حضور ملی‌پوشان در جام جهانی را روی دیگر سکه 
ایستادگی ملت ایران دانست و آینده کشور را درخشان 
توصیف کرد و قول‌هایی به اعضای تیم ملی داد که در 

ادامه می‌خوانید.

تقدیر از حضور تیم ملی در میادین
حضور تیم ملی فوتبال ایران در میادین جهانی با یاد 
»کودکان شهید میناب« قابل تقدیر است. با همه وجود از 
ملی‌پوشان تشکر می‌کنم که در میادین بین‌المللی پرچم 
مظلومیت این کودکان را به‌دست گرفتند. ملی‌پوشان 
نمایندگان ملتی هستند که سرافراز است؛ دشمن امروز 
می‌خواهد آنچه را که در جنگ نتوانست به‌دست آورد، 
با فشار محقق کند. رمز ایستادگی مردم ایران اعتقاد، 
ایمان و میهن‌دوستی از جنس استقلال‌طلبی و پایبندی 
به اصول است و همین عوامل باعث شده ایران جایگاه 
ممتازی در جهان داشته باشد و حضور تیم ملی فوتبال 
در جام جهانی، روی دیگر این مبارزه است. آینده ایران 
درخشان است. پرچمی که ملی‌پوشان در جام جهانی 
برافراشته نگه می‌دارند، امروز مایه افتخار بسیاری در 
کشورهای دیگر و حتی در خود آمریکاست. برافراشته 
شدن پرچم ایران افتخاری برای همه ما و به‌طور ویژه 
برای شما ملی‌پوشان است. در زمینه ایجاد تسهیلات 
برای احداث کمپ‌های تیم ملی، کمک به ساخت 
کمپ‌های تیم ملی فوتبال وظیفه ماست و همکارانم 

برای تحقق آن همت خواهند کرد.
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حمایت شهرداری از برپایی جشن غدیر 
جشن بزرگ عید غدیر ابتکار جذابی بود که شهرداری تهران 
یکی از نهادهای مرتبط در برگزاری آن بود. عمده اقدامات در 
این رویداد و اجتماعات شبانه مردمی را مردم برگزار می‌کنند 
و نهادهای مختلف نیز در کنار مردم حضور دارند. شرایط جنگی 
در تصمیمات مردم برای حضور در این رویدادها تأثیری نداشته 
و مردم در بیش از ۷۰شب در ۱۳۰نقطه در توفان، برف، باران و 
بمباران حضور داشتند. جشن امام‌رضایی‌ها نیز در همین شرایط 
برگزار شد. شهرداری تهران تمام‌قد پای کار خواهد بود و به کمک 

نهادهای مرتبط خواهد رفت.

ساماندهی دستفروشان در پایتخت 
لایحه‌ای توسط معاونت خدمات شهری شهرداری با همکاری 
معاونت شهرسازی برای ساماندهی معابر به شورا ارائه شده 
است. این لایحه به ساماندهی معابر اختصاص دارد و بر مبنای 
نقشه الکترونیکی شهر تهران است. قرار شده بازتعریفی در مورد 
برخی معابر تاریخی و برخی معابر پرتردد صورت بگیرد. تلاش 
ساماندهی دستفروشان است. ما در مقایسه با ادوار قبلی سابقه 
خاصی در مورد حواشی مرتبط با دستفروشان و اتفاقات تلخ 
گذشته نداشته‌ایم و موارد معدود به هیچ عنوان قابل مقایسه با 

ادوار گذشته نیست.

حمایت شهرداری از کسب‌وکارهای خرد 
تمام تاش خود را به‌کار گرفتیم که 
دستفروشان در این شرایط اقتصادی 
بتوانند کسب درآمد کنند، مگر در مواردی 

که نظم ترافیکی شهر به‌طور عمده تحت‌تأثیر 
قرار گرفته است. طرح »سمت« ابعاد مختلفی 

دارد و بخش‌های متعددی در این زمینه همکاری می‌کنند. تمام 
تلاش ما ایجاد اتفاقات جدید و خوب در ساماندهی معابر است.

 
آمادگی شهرداری برای حمل‌ونقل عمومی رایگان 

طرح رایگان‌شدن اتوبوس و مترو از ابتدای دوره ششم مطرح بوده 
و برخی رایگان‌شدن بلیت مترو و برخی دیگر اتوبوس را پیشنهاد 
کرده‌اند که موضوع تازه‌ای نیست. این موضوع با استقبال بالای 
مردم و نخبگان و کارشناسان همراه شد و همین زمینه‌ای 
فراهم کرد که بر رایگان‌شدن خدمات این بخش متمرکز شویم؛ 
چراکه در سبد خانواده‌های ضعیف تأثیر قابل توجهی دارد. 
تفاهمی با شورا برقرار کردیم که خدمات رایگان تا سه‌شنبه 
۲۹اردیبهشت‌ماه تمدید شود تا تصمیم‌گیری نهایی انجام شود. 
امیدواریم این طرح به تصویب برسد. شهرداری تهران درصورت 

تصویب آمادگی کامل برای اجرا دارد.

آغاز پرداخت ودیعه مسکن به آسیب‌دیدگان جنگ 
بیش از ۵۱هزار واحد مسکونی در جنگ تحمیلی سوم 
آسیب دیدند که از این میزان ۴۱هزار واحد با آسیب جزئی 
مواجه شدند و برای ساکنان این منازل نیازی به اسکان 
موقت نبود. پرداخت ودیعه مسکن به ساکنان منازل 
آسیب‌دیده نیازمند مقاوم‌سازی‌ و تخریب و نوسازی در 
تمام مناطق آغاز شده و ملاک عمل، نظر کارشناسان 
رسمی دادگستری است. شهردار تهران تا سقف مشخصی 
به شهرداران مناطق اختیار داده که در موارد خاص، ارقام 
بالاتر از سقف ودیعه را پرداخت کنند. علاوه بر این کمیته 
مرکزی شامل معاونت شهرسازی و معاونت هماهنگی و امور 
مناطق در مورد ودیعه مسکن تصمیم می‌گیرند؛ بنابراین در 

مورد آسیب‌دیدگان جنگ هیچ‌گونه نگرانی وجود ندارد.

نوسازی 2400خانه آسیب‌دیده 
برآورد خسارت‌ها در شهرداری هنوز کامل نشده است. 
میزان تخریب و نوسازی ۱۷۸۵واحد را شامل می‌شود و 
۶۹۱واحد در بحث مقاوم‌سازی‌ داریم. درمجموع باید برای 
بیش از ۲۴۰۰واحد مسکونی هزینه‌های نوسازی پرداخت 
کنیم. در این بخش آیین‌نامه مشخص است و ابلاغ آن‌ را از 
دولت داریم و شورای‌عالی شهرسازی نیز تصویب کرده و از 
طریق بسته‌های مشوق برای پیمانکاران شرایط را فراهم 
کردیم تا موضوع بازسازی را بدون دریافت هیچ هزینه‌ای 

از شهروندان انجام دهیم. 

کاهش آمار ساکنان در هتل‌ها 
آمار اسکان نسبت به هفته‌های گذشته کاهش یافته و به 
یک‌هزار و ۸۰۰خانوار رسیده است. اعلام تخلیه هتل به‌نوعی 
یک خبر خوب برای خانواده‌هاست، چون مشکل منزل 

مسکونی آنها حل شده و می‌توانند به منازل خود بروند. 

1300میلیارد تومان برای بازسازی اماکن تاریخی
شهرداری تکلیفی برای بازسازی ساختمان‌های مرتبط با 
میراث فرهنگی ندارد، اما مانند بسیاری از موارد دیگر در حوزه 
جنگ، شهرداری داوطلبانه پیشتاز است تا مسئله را حل کند. 
تفاهمنامه‌ای بین شهرداری و میراث در حال تنظیم است تا 
شهرداری به بازسازی و مرمت تمام اماکن تفریحی در اختیار 
دولت کمک کند. رقم ۱۳۰۰میلیارد تومانی برای اماکن تاریخی 
آسیب‌دیده درنظر گرفته شده است که شامل حدود ۵۰۰میلیارد 
تومان برای کاخ گلستان، ۵۰۰میلیارد تومان برای کاخ سعدآباد 

و ۳۰۰میلیارد تومان برای دیگر بناهای آسیب‌دیده است.

51000
۲۴۰۰

واحد مسکونی در 
جنگ تحمیلی سوم 

آسیب دید.

واحد مسکونی 
آسیب‌دیده هزینه‌های 

نوسازی دریافت می‌کنند.

ارزیابی خسارات جنگ
خسارت‌های جنگ شامل 3دسته خسارت به منازل، 
خسارت به وسایل منزل و خسارت به خودرو می‌شود. طبق 
دستورالعمل و تصمیم‌گیری‌ها ارزیابی میزان خسارات در 
هر 3بخش بر عهده شهرداری است، اما از بین این موارد، 
تامین و جبران خسارت صرفا در حوزه خانه‌های مسکونی 

برعهده شهرداری است و 2مورد دیگر برعهده دولت است.

نامگذاری بوستانی به نام شهدای مدرسه میناب
با همراهی اعضای شورا بوستانی ۱۳هکتاری در منطقه۲ 
شهر تهران در ضلع شمال بزرگراه همت حدفاصل یادگار تا 
شیخ‌فضل‌الله نوری به نام شهدای مدرسه میناب نامگذاری 
می‌شود. همچنین در این بوستان یک ساختمان در حال 
احداث است که به موزه جنگ ۱۲روزه و جنگ تحمیلی 

سوم اختصاص پیدا خواهد کرد. 

1800
خانوار اکنون در 
هتل‌ها سکونت 

دارند.

1300میلیارد برای احیای میراث ایران
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کشف کریستال نادر از بقایای نخستین انفجار اتمی
دانشمندان بیش از ۸۰ سال پس از انفجار نخستین بمب اتمی 
در تاریخ نوعی کریستال کاملاً جدید و ناشناخته در شیشه‌های 
به‌جامانده از آن انفجار کشف کرده‌اند. این انفجار شن‌های بیابان 
را ذوب و به شیشه سبزرنگی به نام ترینیتایت تبدیل کرد. محققان 
در نمونه بسیار نادر از نوع قرمز این شیشه که بر اثر ذوب شدن 
برج فلزی آزمایش درست شده، کریستالی با ساختار قفس‌مانند 
پیدا کرده‌اند که تاکنون هرگز در طبیعت دیده نشده بود. این 
نخستین بار است که چنین کریستال‌هایی به‌عنوان محصول 

جانبی یک انفجار هسته‌ای شناسایی می‌شوند.

اینفوگرافیک

عکس‌نوشت

گوشی جدید ZTE به بازار آمد
شرکت چینی ZTE جدیدترین گوشی خود را با نام »نوبیا 
ردمجیک 11اس پرو پلاس« روانه بازار کرد. این گوشی با تراشه 
اسنپ‌دراگون8الیت نسل5، باتری 7500میلی‌آمپرساعتی و 

قیمت پایه 780یورو عرضه شده است.

صفحه نمایش
6.85اینچ

وزن
230گرم

دوربین اصلی
50مگاپیکسل

رم
12و16گیگابایت

حافظه
256و 512گیگ‌و یک ترابایت

رزولوشن
2688×1216پیکسل

اخبار کوتاه

رکورد تولید محصولات نانویی ایران شکست
رئیس مرکز توسعه فناوری‌های راهبردی معاونت علمی 
ریاست‌جمهوری از ثبت رکوردی تازه در توسعه محصولات 
نانویی خبر داد و گفت: در ابتدای سال 1404، مقرر شد ستاد 
توسعه فناوری‌های نانو و میکرو به ازای هر روز کاری، یک 
محصول جدید مبتنی بر فناوری نانو را به مرحله دریافت تأییدیه 
نانومقیاس برساند. اما با وجود کاهش روزهای کاری ناشی از 
جنگ‌های ۱۲روزه و رمضان در این سال، ۲۳۰ محصول موفق 
به دریافت گواهینامه نانومقیاس شدند؛ رقمی که ۴۰ محصول 
بیش از هدف تعیین‌شده است و بدین‌ترتیب مجموع محصولات 

نانویی کشور به ۱۹۶۵ رسید.

کاهش تبخیر در سدها به کمک پنل‌های خورشیدی 
در پژوهشی که با حمایت بنیاد ملی علم ایران انجام شده، 
راهکاری نوین برای کاهش تبخیر در سدها مورد بررسی قرار 
گرفته است. راه‌حل پیشنهادی پژوهشگر در این تحقیق، نصب 
نیروگاه شناور خورشیدی روی مخازن سدها است. ‌ایده اصلی 
این است که روی بخشی از سطح آب مخازن سدها، پنل‌های 
خورشیدی شناور نصب شود. این پنل‌ها 2 کار مهم انجام 
می‌دهند: تولید برق پاک از انرژی رایگان خورشید و کاهش 

تبخیر آب با ایجاد سایه روی سطح مخزن.

تایپ با عینک هوشمند متا 
عینک هوشمند Ray‑Ban Display متا قابلیت امکان تایپ 
 Neural Band با حرکات دست در هوا را از طریق لوازم جانبی
فراهم می‌کند. این قابلیت پس از چند‌ماه حضور در مرحله 
آزمایشی محدود در پیام‌رسان‌های مسنجر و واتساپ، اکنون 
برای همه کاربران در سیستم‌عامل‌های iOS و اندروید و در 
چندین اپلیکیشن مختلف در دسترس قرار گرفته است. علاوه 
بر این، به‌روزرسانی شماره 125ویژگی‌هایی مانند ضبط تصویر 
نمایشگر، بهبود قابلیت‌های نقشه، تماس‌های گروهی در واتساپ و 
ارتقا در بخش Reels اینستاگرام را به این عینک‌ها اضافه می‌کند.

رکوردشکنی قیمت در دنیا
حمله نظامی به ایران باعث رکوردشکنی در قیمت کالاها در کشورهای مختلف دنیا شده است

ساسان شادمان منفرد | روزنامه‌نگار | حمله 

نظامی ایالات متحده و رژیم اشغالگر قدس به گزارش
ایران و متعاقب آن تنش‌های ایجاد شده و 

اختلال در عبور کشتی‌ها از تنگه هرمز، قیمت اجناس و 
کالاهای گوناگون  را در سرتاسر دنیا بالا برده است. در اینجا 
به رکوردشکنی‌های شکل‌گرفته در برخی از کشورهای 

جهان پرداخته‌ایم. در این میان در هر کشور محصولی را به 
نمایش در آورده‌ایم که بیشترین درصد رشد قیمت را از زمان 

شروع جنگ تاکنون در آن کشور  داشته است. 

مرحله نهایی ارزیابی خسارت دانش‌بنیان‌ها
حسین افشین، معاون علمی رئیس‌جمهور: در مرحله نهایی ارزیابی خسارت هستیم. فرایند بازسازی مراکز 
آسیب‌دیده در ۳ مرحله است؛ ابتدا برآورد دقیق خسارات و تجهیزات، سپس اولویت‌بندی و در نهایت ورود به 

مرحله احیا و بازسازی. برای پرداخت خسارت، لازم است برآورد رسمی توسط کارشناس دادگستری انجام شود.

شبکه ملی اطلاعات، جایگزین اینترنت بین‌المللی نیست
سیدستار هاشمی، وزیر ارتباطات: گاهی صحبت‌هایی شنیده می‌شود که نیاز به تصحیح دارد، مثلا اینکه شبکه 
ملی اطلاعات قرار است جایگزین ارتباطات بین‌الملل و دسترسی آزاد به اطلاعات شود، قطعا برداشت اشتباهی 

است. با صدای بلند اعلام می‌کنیم شبکه ملی اطلاعات در امتداد دسترسی به اینترنت است نه جایگزین آن.

آمریکا
اسید سولفوریک
قیمت کنونی: 400دلار در تن
افزایش: 158درصد

سنگاپور
سوخت جت

قیمت کنونی: 224.44دلار در بشکه
افزایش: 140درصد

برزیل
گوگرد
قیمت کنونی: 1150دلار در تن
افزایش: 119درصد

لائوس
گازوئیل
قیمت کنونی: 2.17دلار در لیتر
افزایش: 149.7درصد

هند
اوره/کود نیتروژنی

قیمت کنونی: 1000دلار
افزایش: 97درصد

کره‌جنوبی
نفتا/ماده پایه پلاستیک
قیمت کنونی: 1100دلار
افزایش: 175درصد

کنیا
گوجه فرنگی
قیمت کنونی: 0.46دلار
افزایش: 200درصد

چین تایپه
گاز طبیعی
قیمت کنونی: 25.3دلار در یک 
میلیون انرژی
افزایش: 143درصد

آرژانتین
اوره/کود نیتروژنی

قیمت کنونی: 1000دلار 
در هر تن

افزایش: 100درصد

آلمان
تخم‌مرغ

قیمت کنونی: 4.53دلار برای 12عدد
افزایش: 17.4درصد

آفریقای جنوبی
گوشت گاو

قیمت کنونی: 7.67دلار در کیلوگرم
افزایش: 23درصد

سوئیس
نفت گرمایشی

قیمت کنونی: 1.64دلار 
در لیتر

افزایش: 38درصد

اسپانیا
نفت گرمایشی

قیمت کنونی: 1.5دلار در لیتر
افزایش: 48.8درصد

کانادا
قهوه
قیمت کنونی: 6.73دلار در کیلوگرم
افزایش: 30.8درصد

استرالیا
گوشت قرمز

قیمت کنونی: 15.5دلار در کیلوگرم
افزایش: 16درصد

ژاپن 
نفتا 

قیمت کنونی: 1000 دلار در تن
افزایش: 83.2 درصد



ایران؛ امپراتوری پیوند کبد در جهان
درج نشان اهدای عضو  توسط پرستاران می‌تواند نقش مهمی در کاهش زمان طولانی رضایت خانواده‌ها و افزایش آمار اهدای عضو ایفا کند

مریم سرخوش | روزنامه‌نگار |  31اردیبهشت روز اهدای عضو 

است. اهدای عضو در ایران سال‌هاست جان هزاران بیمار را گزارش
نجات داده، اما هنوز یک مانع بزرگ سر راه آن وجود دارد؛ 
»دیر رسیدن رضایت خانواده‌ها«؛ تأخیری که گاهی باعث می‌شود اعضایی 
مثل قلب و ریه، پیش از رسیدن به اتاق عمل، دیگر قابل پیوند نباشند. حالا 

مسئولان حوزه اهدای عضو امیدوارند با ورود جدی‌تر پرستاران به 
فرهنگسازی، این مسیر کوتاه‌تر و نجات جان بیماران بیشتر شود؛ 

مسیری که دیروز با امضای تفاهمنامه‌ای با سازمان 
نظام پرستاری و انجمن اهدای عضو آغاز شده 

تا این فرهنگ را در ایران وارد مرحله 
تازه‌ای کند؛ چون پرستاران از 

معتمدترین چهره‌های نظام 
سلامت نزد مردم هستند.

آرش نهاوندی؛ روزنامه‌نگارسبک زندگی

آیا صبح‌ها باید آب بخوریم؟ 
سال‌هاست که یک فکر ساده دهان به دهان می‌چرخد: از خواب 
بیدار شو، یک لیوان آب بنوش و همه‌‌چیز از هضم غذا گرفته 
تا متابولیسم سر جای خودش قرار می‌گیرد. این ایده تمیز و 
آسان، تقریبا آیینی به‌نظر می‌رسد. اما سلامت به ندرت فقط با 
ایده‌ها به‌دست می‌آید. آبرسانی صبحگاهی مضر نیست. مسئله، 

انتظاری است که در ارتباط با آن شکل گرفته است.

بدن زمان بیدار شدن »خشک« نیست
ممکن است بعد از یک خواب طولانی، به‌خصوص با خشکی 
دهان، احساس کم‌آبی کنید. اما از نظر داخلی، بدن تعادل دقیقی 
را حفظ می‌کند.طبق گزارش مؤسسه‌ ملی سلامت آمریکا، 
تنظیم مایعات به‌شدت توسط هورمون‌هایی مانند وازوپرسین 
کنترل می‌شود که به حفظ آب در طول شب کمک می‌کند. این 
بدان معناست که اکثر بزرگسالان سالم در حالت کم‌آبی شدید 
از خواب بیدار نمی‌شوند. بنابراین، آیا بدن به محض باز شدن 
چشم‌ها فورا به آب نیاز دارد؟ بله، به آبرسانی نیاز دارد، اما نه به 

شکلی عجولانه و چشمگیر.

ایده »سم‌زدایی« آب درست است؟
بزرگ‌ترین ادعایی که به آب صبحگاهی مربوط می‌شود، 
سم‌زدایی است. منطق آن جذاب به‌نظر می‌رسد: سموم را زود 
دفع کنید، با طراوت شروع کنید. اما سم‌زدایی یک کار صبحگاهی 
نیست. این یک فرایند مداوم است که عمدتا توسط کبد و کلیه‌ها 
انجام می‌شود. مطالعات و منابع بهداشت عمومی از مراکز کنترل 
و پیشگیری از بیماری‌های آمریکا توضیح می‌دهند که این اندام‌ها 
شبانه‌روز کار می‌کنند و صرف‌نظر از زمان مصرف آب، مواد زائد را 
فیلتر می‌کنند. نوشیدن آب از این اندام‌ها پشتیبانی می‌کند، اما 
آنها را به روش خاصی در طلوع آفتاب فعال نمی‌کند. بدن منتظر 

آن لیوان اول نمی‌ماند تا کار خود را شروع کند.

واقعیت چیست؟ تمرکز درست نیست، تعادل درست است
بسیاری از مردم معتقدند که نوشیدن آب در اول صبح، درمان 
همه‌‌چیز است، اما واقعیت کمی پیچیده‌تر است. اگرچه 
هیدراتاسیون )آبرسانی بدن( مهم است، اما نوشیدن آب با 
معده خالی به‌طور خودکار متابولیسم را افزایش نمی‌دهد، بدن 
را سم‌زدایی نمی‌کند یا هضم را آن‌طور که معمولا ادعا می‌شود 
بهبود نمی‌بخشد. در واقع، بدن از قبل به خوبی تنظیم شده تا 
تعادل هیدراتاسیون را در طول شب حفظ کند. آنچه مهم‌تر 
است، هیدراتاسیون مداوم در طول روز است، نه تمرکز بر یک 

مراسم صبحگاهی واحد.
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صفحه‌آرا: سعید غفوریان

اثربخشی داروهای ایرانی در محدوده قابل‌قبول جهانی قرار دارد
نازیلا یوسفی، مدیرکل دفتر پایش و نظارت مصرف فرآورده‌های سلامت، با استناد به بررسی‌های تحلیلی سازمان 
غذا و دارو گفت: داده‌های موجود به وضوح نشان می‌دهد که پروفایل ایمنی و اثربخشی درمانی داروهای ایرانی 
در محدوده‌های قابل‌قبول جهانی قرار دارد و از این حیث تفاوت معناداری با نمونه‌های وارداتی مشاهده نمی‌شود.

کنترل فشار خون ۴۰ درصد از بروز سکته جلوگیری می‌کند
فریبرز ایمانی، معاون بهداشتی دانشگاه علوم پزشکی کرمانشاه گفت: کنترل فشار خون می‌تواند تا 
۴۰درصد از بروز سکته‌ها جلوگیری کند. با توجه به نقش قابل توجه فشار خون در بیماری‌های قلبی و 
عروقی، کنترل آن نقش بسزایی در سلامت عمومی جامعه دارد.

 
اقدامی نمادین و ارزشمند

احمد نجاتیان، رئیس‌کل سازمان نظام پرستاری، در نشست امضای این 
تفاهمنامه گفت: »شاید بالاتر از اهدای عضو نتوان سخاوتی را معنا کرد.« 
او تأکید کرد که پرستاران در تمام فرایند اهدای عضو، از تشخیص مرگ 
مغزی تا مراقبت از گیرنده عضو نقش دارند و حتی در 3سال گذشته 
۱۲مورد اهدای عضو از سوی اعضای جامعه پرستاری ثبت شده است. 
براساس این تفاهمنامه، پرستاران از این پس می‌توانند نشان قلب اهدای 
عضو را روی کارت‌های سازمانی خود ثبت کنند؛ اقدامی نمادین اما 

تأثیرگذار که پیش از این برای پزشکان هم اجرا شده بود.

پرستار؛ نخستین کسی که مرگ مغزی را می‌فهمد

اولین کسی که متوجه مرگ مغزی می‌شود، پرستار است؛ چون تغییرات 
تنفس و عملکرد بدن بیمار را لحظه‌به‌لحظه می‌بیند. این نکته را هم 
کتایون نجفی‌زاده، رئیس انجمن اهدای عضو ایرانیان بیان و تأکید 
می‌کند: »بسیاری از هماهنگ‌کننده‌های اهدای عضو در کشور هم پرستار 
هستند و همین موضوع نقش این گروه را در نجات جان بیماران، پررنگ‌تر 
می‌کند.« به‌گفته او اهمیت نقش پرستاران فقط به داخل بیمارستان 
محدود نمی‌شود؛ زمانی که آنها هم داوطلب اهدای عضو می‌شوند یا نشان 
آن را روی کارت خود ثبت می‌کنند، در واقع به جامعه پیام می‌دهند که 

»اهدای عضو، ادامه زندگی است.«

 
مشکل بزرگ؛ رضایت دیرهنگام خانواده‌ها

ایران طی دهه‌های اخیر پیشرفت‌های زیادی را در حوزه پیوند عضو کسب کرده 
اما هنوز چالش‌های بزرگی هم دارد. به‌گفته امید قبادی، نایب‌رئیس انجمن 
اهدای عضو، میانگین زمان رضایت‌دهی خانواده‌ها در اسپانیا-کشور پیشروی 
جهان در اهدای عضو- فقط ۳ تا ۵ دقیقه است، اما این زمان در ایران بین 
‌۶تا‌۹۰ساعت طول می‌کشد. همین تأخیر باعث از دست رفتن اعضای حیاتی 
می‌شود. قلب و ریه فقط در ساعات اولیه قابلیت پیوند دارند و اگر رضایت دیر صادر 
شود، دیگر امکان استفاده از آنها وجود ندارد. قبادی معتقد است افزایش آگاهی 
عمومی درباره اهدای عضو، می‌تواند این زمان را کاهش دهد؛ موضوعی که حالا 

قرار است پرستاران هم در آن نقش جدی‌تری داشته باشند.

درخشش جهانی ایران در پیوند کبد

به‌گفته مسئولان انجمن اهدای عضو، تاکنون ۱۵هزار خانواده ایرانی رضایت به 
اهدای عضو داده‌اند و بیش از ۸۵ هزار پیوند عضو در کشور انجام شده است. ایران 
همچنین در پیوند کبد جایگاه ویژه‌ای دارد؛ به‌طوری که یکی از مراکز پیوند 
شیراز تاکنون حدود ۷۰۰پیوند کبد انجام داده و ایران را به امپراتوری پیوند کبد 
در دنیا بدل کرده است. با این حال، جنگ اخیر و مشکلات ناشی از آن، روند اهدای 
عضو را تحت‌تأثیر قرار داده است. طی این مدت کاهش پروازها برای انتقال عضو، 
اختلال در تامین برخی داروها و فشار مضاعف بر نیروهای درمانی، باعث شده 

آمار اهدا و پیوند عضو تا ۷۰درصد کاهش پیدا کند.

چرا اهدای عضو در ایران اهمیت بیشتری پیدا کرده؟
  زمان رضایت خانواده‌ها در ایران بسیار طولانی‌تر از استاندارد جهانی است.

  قلب و ریه درصورت تأخیر، قابلیت پیوند را از دست می‌دهند.
  هر فرد مرگ مغزی می‌تواند جان چند بیمار را نجات دهد.

  در گذشته با اجرای طرح درج نشان اهدای عضو روی گواهینامه‌ها، تمایل مردم ۳۵ درصد افزایش داشت. 
  پرستاران هم با درج نشان قلب اهدای عضو روی کارت‌هایشان، به سفیران این فرهنگ تبدیل می‌شوند.

۳ تا ۵دقیقه 
زمان رضایت‌دهی 
خانواده‌ها در اسپانیا

6 تا 90ساعت 
زمان رضایت‌دهی 
خانواده‌ها در ایران

۸۵ هزار مورد 
تعداد پیوند عضو 
انجام‌شده در ایران

15 هزار خانواده 
تعداد خانواده‌های 

اهداکننده
 اهدای عضو
در ایران و جهان

 میزان ثبت تمایل 
به اهدای عضو در دنیا

 ۷۴درصد
آمریکا

 ۶۹درصد
انگلیس

 ۹.۵درصد
ایران  )تا پایان ۱۴۰۳(

70
درصد

سهم پرستاران 
در تیم‌های اهدا و 
پیوند عضو جهان
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